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rosszabb Vagy Kecskemét városára, melynek 
kitűnő a közigazgatása s nagy a magánvagyona 
s tanköteleseinek negyedrésze mégsem járhat 
iskolába, miután a város kénytelen volt kijelen­
teni, hogy új iskolák fölállítására pénze nincsen.

Sajnos, a mi városunk is, a melynek pedig 
más az eredeti építkezési jellege, mindinkább 
magára ölti a magyar városépítkezésnek ezt a 
hibáját. Eperjes lakossága a legutóbbi 15 20 év 
alatt megkétszereződött a nélkül, hogy a város 
belső területén a fejlődés szembetűnő volna. 
Míg a külső területeken új, nagy városrészek 
keletkeztek, a Kossuth Lajos-, Árok-, Stefánia- 
stb. utczákon hosszú teleksorok állanak be­
építetlenül Alig tévedünk, ha azt mondjuk, 
hogy az új építkezéseknek legalább is 80%’a 
a külterületekre esett. Igaz, az új épületek 
egyrésze úgynevezett home-ok-, családi ottho­
nokból áll, melyeknek építése úgy szocziális, 
mint közegészségügyi szempontból kedvező. 
De az új épületek nagy százaléka nem ilyen, 
hanem összezsúfolt kis lakásokat foglal magá­
ban. Oly költségesek tehát, mint a home-ok 
s az egészségre csak alig kedvezőbbek, mintha 
nagy bérházak lennének. Megsínylik az ily épü­
leteket a lakók, a kiknek — miután a földszintes 
építkezés mindig drágább, mint a többemele­
tes — nagyobb lakásbért kell fizetniük. Meg­
sínyli a város, mert közműveit nagyobb terü­
leten kell létesítenie s így terhei állandóan 
emelkednek.

Eperjes fejlődése érdekében állana, ha ennek 
a túlságosan külterjes fejlődésnek végre gátat 
vetnének. Helyes volna, ha a város az épít­
kezési kedvet lehetőleg belső területére irá-

Itt 1 Eme balzsamos, méla magányban, 
Félrevonúltan a csendnek ölén, 
Síiva ha szól szomorú csalogánydal, 
Néma ajakkal imákozom én — 
Sóhaj-imával I..,.

S míg a harang szava búsan esengve 
Sóhaj imámmal így egybevegyűl, 
Boldogan, szótalan állok e csendbe, 
Érezem, nem vagyok itt egyedül: 
Mert itt az Isteni

Városunk fejlődésének hibái.
Nemrégiben egy Olaszországba való utas- 

. niber járt Eperjesen, hogy rokonait meglá­
thassa. A város nagyon tetszett neki, csak 
•gyet nem tudott megérteni: miért engedik, 

ii Eperjesen csupa kis földszintes házat 
építsenek, noha ez a város szépségét rontja s 
anyagilag is hátrányos.

Úgy hiszem, a mi olaszunk fejen találta a 
szöget. Rámutatott arra a hibára, a mely a 
magyar városok legnagyobb részének valósá­
guk szerencsétlensége, az alacsony, földszintes 
építkezésre. Sok, nagyon sok van ennek a 
boldogtalan rendszernek rovására írva. Az al­
földi városok csak nagyon kis része van csator­
názva Utczáik rendesen porosak, piszkosak. 
S daczára ennek, pótadójuk sok helyütt na­
gyon magas. Bár erejüket nagyon megfeszítik, 
nem tudják teljesíteni a modern város fejlő­
désének kívánságait. S mindezt majdnem kizá­
rólag csak az alacsony építkezés miatt. Német- 
és Olaszországban ugyanolyan nagyságú váro­
sokban, a milyenekben nálunk 20—30 ezer 
ember lakik, 70—80 ezer ember él. Termé­
szetes aztán, hogy a korral lépést tarthatnak, 
hiszen közműveik, világításuk, csatornázásuk, 
vízvezetékük, utczáik burkolása, gyalogjáróik 
építése, utczáik tisztántartása, sőt még rendőr­
ségük is harmad-negyedrész annyiba kerül, 
mint a magyar városoké. Nagyon sok jel 
mutat arra, hogy a statisztika szomorú adatai 
is erre a bajra vezethetők vissza. Csak a halá­
lozási százalékra kell reámutatnom, mely az 
egész országban az alföldi városokban a lég-

AZ «EPERJESQAPOK» TÁKCZAJA.

Esti magányban...
írta: lI.’láHZ Uólíi M.

Hívnak imára az esti harangok ... 
Orgona búgja zsolozsma dalát. .. 
Kapja a szél emez isteni hangot, 
Kél vele messze a bérczeken át... 
Száll suhogással...

Szent a hatás, mit a lágy fuvalomnak 
Dalba vegyült panaszos szava kelt... 
S halk susogása az erdei lombnak 
Földi igézetet egybeölt 
Égi varázszsal...

Gyermekem, édesem, jer velem el, 
Hova hívnak a konduló esti harangok, 
A hol orgona zengedez isteni hangot I 
Jöjj.... Ott az ihlet az égbe emel — 
Üdvöt-adással I....

Esdve könyörgöm 1 Ü1 Halld meg anyád 1... . 
Csókleheletre ha hajlik a nád, 
Miért ne hajolna a gyermeki szív, 
Kit anyja esengve imádani hív 
Isteni házba?...

Nem mehetek!.... Nem ereszt el a vágyamI. . 
Térdre borulni csak nem megyek el!. . 
Kőfalak közt a szél nem suhog lágyan, 
Vágyteli lelkem csak itt vezekel — 
Álmadozással 1...

nyítaná s az emeletes házak építését mozdítaná 
elő. A külső területeken pedig csak egy-, leg­
feljebb két-lakásos családi házakat emelnének, 
de ilyeneket is csak ott, a hol a szükséges 
közművek máris megvannak, a városi tervek 
alapján nemsokára meglesznek, vagy a hol a 
költségeket az építők magukra vállalják. Az 
egészségtelen souterrain-, helyesebben pincze- 
lakásokat pedig egyáltalán ne engedélyezzék.

A város belső területén való építkezésekre 
is van megjegyzésünk. Ennek a városrésznek 
ősidőből származó, fölötte czélszerűtlen hosszú, 
keskeny telkein ugyan nem lehet segíteni, de 
úgy véljük, némiképpen ki lehetne azok hát­
rányait küszöbölni. A régi időben a hosszú 
udvaroknak megvolt a maguk haszna és jelen­
tősége, a mennyiben a város majd minden 
háztulajdonosának egyszersmind gazdasága is 
volt s az udvarban cselédlakások, magtárak 
és istállók állottak. Ha iparos vagy kereskedő 
volt a tulajdonos, ott volt a műhelye s a rak­
tárai. Mikor aztán a város fejlődésével a lakás­
szükséglet fokozódott, az udvari melléképüle­
tekből lassanként lakások alakultak, sőt miután 
az ily építkezés szokássá lett, a keskeny ud­
varokban új toldalékokat, szárnyakat is emeltek, 
sőt, sajnos, még ma is emelnek. így aztán az 
a furcsa helyzet állott elő, hogy a levegőtlen, 
homályos és nem ritkán tisztátalan udvarokban 
az egészségtelen, nyirkos lakásoknak egész 
sora keletkezett, míg a háznak a hátulsó utczára 
eső homlokzata, a hol pedig ugyanazon költ­
séggel egészséges, világos lakásokat épít­
hettek volna, üresen maradt. A meglevő bajon 
— sajnos — most már nagyon nehéz segíteni 

művelettel megkísérlik Eperjest — hol csak három 
század osztrák gyalogság két ágyúval maradt hátra — 
visszafoglalni.

A fáradt, elcsigázott, félig megfagyott nemzetőrök 
a zimankós és fagyos időben tényleg közeledtek is 
Eperjes felé és ha tervük titokban marad, föltétlenül 
sikerül is.

Az előre megállapított tervet azonban, a város 
egyes pecsovics-érzelmű polgárai meghiúsították, a 
mennyiben elárulták azt az osztrák katonaságnak. A 
mint ez neszét vette a dolognak, először is a szepesiek- 
kel szállott szembe, kiket azután az Eperjes közelében 
lévő Czeméthe-fürdő mellett sikerült megszalasztani.

A hiányosan felszerelt, fölfegyverkezett és napok 
óta meleg ételt még csak nem is látott zempléni nemzet­
őrök pedig, részint a nagy hidegben megdermedt tagjaik­
kal, részint a hóval befújt utakon nem tudtak eléggé 
gyorsan haladni, s így a megállapított időnél későbben 
érkeztek meg és a mikor a Szekcső völgyében Eperjes 
felé húzódtak, a három osztrák század nyugodtan várta 
őket a város tőszomszédságában emelkedő 1 ábor nevű 
dombon, mert biztos volt arról, hogy a város aulikus- 
érzelmű polgárai, valamint a hírhedt ¿Zyaj&zr-légió 
fedezni fogja hátukat és esetleg biztosítja majd a vissza­
vonulásukat.

Természetes, hogy ily viszonyok mellett az ütközet 
nagyon bizonytalan volt.

Alig szólaltak meg a Tábor-dombon felállított 
ágyúk, máris széjjelfutottak az elcsigázott zempléni 
nemzetőrök. Mindenki futott, a merre látott, nyomá­
ban az osztrákok, kiknek most már az egyedüli czél- 
juk csak az volt, hogy a támadókat békéiítsék és el-

A blyaskárok garázdálkodásai.*
1848

(A. Eperjesi Lapok eredeti tárczája.) (Utánnyomás tilos )

írta Kuharnz.ky Lrisszló.

A magyar szabadságharcz kitörése után Schlick 
Ferencz gróf, osztrák altábornagy, Krakó kormány­
zója, a Dukla táján öszegyűjtött hadsereg élén betört 
Észak-Magyarországba s elfoglalta Eperjest.

Eperjes elfoglalása után Kassa felé vette Útját, a 
mikor Budamér és Tehány közt 1848. decz. 11-ikén, 
Pulszky Sándor ezredes és Haller Ferencz gróf fegyel­
mezetlen és gyakorlatlan nemzetőrein diadalt aratott.

Alig vonult el Schlick Kassa felé, máris híre kere­
kedett, hogy Szepes- és Zemplénmegyékből nemzet­
őrök közelednek, kik egyesült, illetve combinált had-

* Blvaskár tót kifejezés, mely annyit jelent, mint «pléhes». 
E gúnynévvel a negyvennyolczas szabadságharcz alatt, Sáros­
ban fosztogatási és rablási szándékból alakult szabadcsapatok 
tagjait illették, kik, hogy garázdálkodásaik közepette egymásra 
ismerjenek, egy titkos pléhjelvényt viseltek.
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a nélkül, hogy a háztulajdonosokat érzékeny 
kár ne érje. De a lakosság érdeke ellen jár 
el az építést engedélyező hatóság, ha újabb 
udvari lakások építését lehetővé teszi s a hátulsó 
homlokzatokat kiépítetlenül hagyja.

Dr. Dessewfíy István.

Adalékok «Sárosvármegye monográfiáié »-hoz.
(írta dr. TMh Sándor.)

A tudományos értékű vármegyei monográfiák (minők 
Békésvármegyéé, dr. Karácsonyi Jánostól, és Borsod- 
vármegyéé, dr. Borovszky Samutól) közzéteszik a vár­
megyei alispánok névsorát. Sárosvármegye monográfiája 
a 1!. kötet 177 — 181. lapjain hozza a «vármegyei fő­
ispánok névsorát», de az alispánokét nem. Holott az 
alispánok a vármegyék életében, legalább 1872 előtt, 
sokkal fontosabbak voltak a főispánoknál. Különösen 
a megyék fénykorában. Midőn megtörténhetett, hogy 
Borsodvármegyében az egész XVII. század folyamán 
mindössze két ízben elnökölt főispán a megye ülésein 
(lásd dr. Borovszky Samu: «Borsodvármegye története»
I. k. 172. old ). Csakhogy a sárosvármegyei főispánok 
névsora a vármegyei levéltárban már régen össze volt 
állítva, az alispánok névsorát pedig, a monográfia 
megjelenése előtt, nem kutatta ki senki. Ezért igen 
csekély értéke van a monográfia II. kötet 124. oldal 
17-ik sorában levő állításnak, hogy nem-nemes vic- 
ispán «Sárosmegyében sohasem volt». Ily határozot­
tan állítani csak annak szabad, ki a vármegyei alispánok 
teljes névsorát összeállította s annak mindenegyes tag­
jának nemesi voltát alapos vizsgálat után megállapította.

A monográfia II. k. 302. oldala 10. és következő 
soraiban a szerző Tahy Mihály hadibiztost, hat küra- 
szérral a Svinka partja» indítja el, hogy Mikurszky 
Simont kruzslyói (jelenleg «Kőtelep» a község hivata­
los neve) portáján meglepje. A Svinka partján indulva 
vagy annak forrásaihoz, Szinyefőre (Rencsissóra), illetve 
a Branyiszkóra, vagy Abosnál annak a Hernádba 
torkolásához lehet jutni, de Kőtelepre (Kruzslyóra) 
— mely a Tapoly mellett fekszik — nem.

A monográfia szerint «a Svinka Szinyénél ered». 
Holott a Svinka Szinyefőnél és a Branyiszkón ered s 
Szinyénél, helyesen Kajátán, csupán két ága egyesül. 
Az 1874. évi VIII. t.-cz. hazánkba is behozta a méter­
mértéket. Mégis a 35 évvel később megjelenő mono­
gráfia «Vízrajz» fejezetében ismételve «mf.» = mértföld 
jelzést használ. (I. kötet 24. old. 17. sor, 25. old. 2., 15., 
18. sor, 27. old. alulról 3. sor.) De található ez másutt is. 
(I. k. 55. lap 25. sor.) Úgy látszik, ezen adatok valamely 
1874 előtti műből vannak merítve. Az 1874. évi Vili, 
t.-czikk 9 §-a alapján azonban, mely megmondja, hogy 
1 kilométer 011971 magyar mértfölddel, átszámolandó 
lett volna. I. kötet 31. oldal 1. sora szerint a meszet: 
«Licsért községben égetik». Először is Licsért hivatalos 
neve Licsérd. Meszet pedig Sárosvármegye sok közsé­
gében égetnek. 1. kötet 52. old.8. sor: «A földimogyoró 
akkora bőségben terem, hogy számtalan család keresi 
meg a gyűjtésével kenyerét» Igaz, hogy a mi népünk 

fogják, a miben nagyban segédkeztek az eperjesi 
pecsovicsok a blyask árokkal egyetemben.

Azonban szándékuk nem sikerült, mert a többség 
megmenekült, s csak azokat ejthették foglyul, kik már 
futni nem tudtak, a miért dühük a sebesi Haller-féle 
kastély ellen irányult, mely akkor majdnem üresen, 
mondhatni gazdátlanul állott.

Akkoriban a sebesi kastély felett bizonyos titkos 
nimbus lengett, mert a Halierek részint barátságban, 
részint rokonságban voltak a szomszédos megyei főúri 
családokkal, mint a Palochay-, Szirmay-, Dessewfíy-, 
Vay- és Csákyakkal, s így jelentékeny szerepet is 
vittek a Felvidék titkos történetében, mely a Jozefiniz­
mus bukása után csakhamar ellenkezésbe jutott a bécsi 
politikával.

A kastély birtokosa, a hatalmas termetű gr. Hailer 
Ferencz cs. és kir. huszárőrnagy, ki, hogy hagyományos 
úton haladhasson, a nemzeti ügy zászlója alá esküdött, 
mielőtt a nemzeti csapatokkal Kassára ment volna, 
ékszereit, a családi levéltárt és legértékesebb ingóit a 
Homonnához közelfekvő Hudára, gróf Szirmayhoz 
(honnan később Újhelyre a vármegyéhez kerültek), 
kiváló borainak nagyrészét pedig eperjesi házának 
háromemeletes pinczéjébe szállíttatta el, sejtve, hogy a 

elég igénytelen — volt, de erről eddig nem tudtam 
s hinni most sem tudom.

Az állatvilág ismertetésében (I. kötet 54. old.) nincs 
megemlítve a vármegye területén több ízben elejtett 
hiúz, újabban elég gyakori szarvas, a nyíifajd és a 
világszerte fölötte ritka, deSárosban előforduló középfajd.

I. kötet 55. oldal 20. sora szerint a «pécsi» erdőség 
is Sárosmegyében fekszik. Holott Magyarországon 
csak két Pécs nevű helység van. Az egyik Batanya- 
megye fővárosa, a másik Torontálmegyében fekszik.

I. kötet 57. oldal legalsó 4 sora szerint a déli terület 
sertésének «szőre» van, «a felsővidéki ellenben... 
hosszanlogo hajú*. Magyar ember szerint a sertésnek 
úgy délen, mint északon csak sörtéje van.

I. kötet 61. old. II. része szerint szimentháli tehené­
szet «Kapiban az Adler Samu-, Margonyán a Dessewfíy 
Pál-féle birtokon». Adler Samu évek előtt meghalt s 
birtokos azelőtt sem volt, hanem haszonbérlő. Dessewfíy 
Pál pedig margonyai birtokát már szintén évek előtt 
eladta, azóta ott Dessewfíy Pál-féle birtok nincs.

I. kötet 61. oldalán a II. jelzés után a III. kimaradt, 
utána a IV-es következik, melyben határozottan az 
áll, hogy allgaui tenyészet van Demétén a Szinyei 
Merse-birtokon, holott Demétén a Szinyei Merséknek 
birtoka nincs és nem is volt.

I. kötet 76. old. 3., 4. sorai szerint: «A szlávság 
felvidéki életének tanúi a szláv folyó- és hegynevek, 
valamint a nyelvi hatás. De az intézmények hatása is.» 
Ezen tömör állítást a laikus olvasók részére nem ártott 
volna egy-két példával megvilágítani. Erre a 76. oldal 
üres kétharmadrésze igen alkalmas lett volna.

I. kötet 82. old. 13., 14. sor: A várhoz tartozó «birtok 
maga a megye különböző pontjain, sőt több megyé­
ben is elágazhatott.» Csak a területileg összefüggő 
birtok ágazhat el. A váraknak azonban területileg velük 
össze nem függő birtokaik is lehettek s voltak.

I. kötet 125 old. 1—4. sor: A ruthének «nyelve a 
tótokétól főképp abban különbözik, hogy a ruthén az 
infinitivust -ti, míg a tót -c (-ci) végzettel ejti». Jegy­
zetben hivatkozik itt a szerző Volotin Ágoston, Gyakor­
lati r. nyelvtanára. A hivatkozott mű szerzőjének helyes 
neve Volosin. Művének czíme «Gyakorlati kis-orosz 
(rutén) nyelvtan». Ilyet azonban Volosin nem állít. 
Tudniillix azt, hogy az infinitivust a tót -ci végzettel 
ejtené. Ezt csak tótul nem tudó egyén írhatta. Ki nem 
képes elhinni, hogy a mit a rutén -ti-vel, azt a tót 
-c-vel ejtené. Ezért elrontotta azt, a mit Volosin helye­
sen mond s a c után zár jelbe teszi (ci). Pedig: jiszti= 
jesc=enni, piti pic=inni, hoditi hodzic járni, stb.

Sok mindent lehet a még meg nem jelent III. kötet­
ben helyesbíteni. A rövidítések magyarázatát meg lehet 
adni. Tárgy- és névmutatót csatolni. A használt művek 
jegyzékét közölni. Egyet azonban lehetetlen: Az I. k. 
242—489. oldalain felsorolt nemes családok mindegyikére 
vonatkozó adatok forrásait megjelölni. Mert az egy újabb 
kötetre való anyagot adna. Holott az I. kötet 242—489. 
oldalain nagyon sok sornak ’/j-ad része üres. Ott a 
forrás hivatkozására bőven van hely.

«A vármegye összes nemesi családjai» közt szere­
pelnek : 

pecsovicsok titkos ellenszenve a legelső alkalommal 
nyílt megtorlásra változik át.

Hailer a szerencsétlen kimenetelű kassai ütközet­
ben leesett lováról, összezúzott testtel nejéhez Kassára 
vitette magát. A család többi tagjai szerteszéjjel az 
országban, úgy, hogy a kastély jóformán nemcsak 
üresen, de tényleg gazdátlanul várta a válságos idők 
lezajlását.

Reggel volt, mikor a dicstelen futás és a nemtelen 
üldözés megkezdődött. A blyaskárok belefáradván az 
üldözésbe, megállották az ismert kastély kapuja előtt, 
melyet egynémelyikök talán még nem is oly rég, alamizs­
náért nyújtott kézzel lépett át. A csőcselék dühe tom­
bolt bennök és ajkról-ajkra szállt a jelszó: * Menjünk 
Halléthez reggelire !■»

Az elhangzott jelszót tett követte, s megismétlőd­
tek azon jelenetek, melyekről Miquet és Lamartine 
megemlékeznek, midőn a franczia kofák versailles-i 
dőzsöléseit leírják.

Legelső látogatásuk természetesen a pinczében levő 
boroknak szólt és habár azok legnagyobb része Eper­
jesen volt, még mindig bőven akadt miben tartózni, 
úgy, hogy azután az elfogyasztott különféle szeszes­
italok gőze megtette a hatását. Most már csak vérre

Balzám Ignácz 1846., Eperjes.
Bretterbauer Antal 1842., Eperjes.
Galajda János 1725.
Goldbecher Janka 1848., Eperjes.
Popovcsák János 1664.
Poroczky Zsuzsa 1676, Szentgyörgy.
Scliulek Frigyes 1842., Eperjes.
Stieller Leó 1842.
Steinhübel Zsuzsa, Sámuel 1821., 1842., Epeip- 
Stennovics Gyula 1842., Eperjes.
Strohriegel András 1842., Eperjes.
Átnéztem a «királyi könyvek» libri regii névnim,, 

tóját, az 1754—55-iki országosnemesi összeírást, S í 
vármegye régi és kettős új nemesi névmutatóját index 
nobilium, de a fennebb nevezettek vezetékneveit st i. ,, 
sem találtam Átnéztem Eperjes szab. kir. város 1842. 
évi jegyzőkönyvét és a városi polgárok jegyzékét. S 
a fennebb felsoroltak között szereplő s «Eperjes»-rói 
származóknak jelzetteket, illetve családneveiket Epei j. 
város jegyzőkönyvében és polgárai névjegyzékében 
megtaláltam. Stennovics-ot ugyan Sennovits alakban. 
Ezzel tehát be van bizonyítva, hogy az illetők eperjesi 
polgárok, és pedig részben patríciusok voltak. Nemes­
ségük azonban nincs igazolva. De feltéve, hogy nemi ­
ségük igazolva volna is Eperjes város levéltárában, 
még akkor is kérdés férne ahhoz, vájjon az illetők 
Sárosvármegye nemesi családjaihoz számíthatók-e? 
Eperjes — valamint Bártfa és Kisszeben is — az 1876. 
évi XX. t.-cz. életbeléptetése előtt önálló törvényható­
ságok voltak. Mint ilyenek, Sárosvármegyén kívül állot­
tak. Nemesség igazolására különben csupán a várme­
gyéknek, mint nemesek egyetemének (Universitas nobi- 
lium-nak) volt joga. A városoknak nem. Városi levéltári 
adatok alapján legfeljebb akkor lehetne nemességet 
igazolni, ha a nemeslevél a város levéltárában feltalál­
ható lenne.

II. kötet 387. lapján: A vármegye községei közt 
nincs felemlítve Eperjes szab. kir. város. Igaz, hogy az 
1876 évi XX. t.-cz. életbeléptetéséig Eperjes önálló 

| törvényhatóság volt. Ezen a czímen azonban ma, 
midőn az 1886. évi XXII. t.-cz. a rendezett-tanácsú 
városokat is a községek közé sorozza s a vármegyébe 
kebelezi, a vármegyéből kihagyni többé nem lehet. 
Annál kevésbbé, mert az Eperjessel egyenlő jogállással 
birt Bártfa és Kisszeben a II. kötet 373. és 423. olda­
lain fel vannak sorolva. Dr. Máriássy Béla

KÖZIGAZGATÁS.
Sárosvármegye közgyűlése.

A törvényhatósági bizottsági tagok nagyszámú 
részvétele mellett nyitotta meg Semsey Boldizsár fő­
ispán Sárosvármegye rendes őszi közgyűlését okt. 
14-ikén d. e. 10 órakor, az ősi székház tanácstermében.

Az elnöklő főispán szép szavakkal emlékezett 
meg megyénk nagy szülöttjének, Szinyei Merse Pálnak 
kitüntetéséről, mely a világhírű festőművészt Német­
országban érte. Indítványozza, hogy a megye közön­

szomjaztak, de mert a magára hagyott kastélyban az 
ellenszenves család tagjai közül senkit sem találtak, 
kin a vér ösztönét kielégíthették volna, azért fölébredt 
bennök a rombolás ösztöne, a melylyel szemben még 
vezérük is tehetetlenné vált, mert a csőcselék féktelen­
kedése most már felülkerekedett.

A kastély régebbi bútorzata csaknem tiszta rococc«' 
lévén, képzelhető, milyen rombolást vitt véghez e 
gyülevész, ittas csapat. A nagyteremben — melyről 
egykorú látogatók azt mondták, mikép akkora volt, 
hogy benne egy négyes fogat kényelmesen megfi . 
dúlhatott volna — velenczei tükrök állottak, s az el.-', 
ki részegen, kezében pálinkásüveggel belépett, az 
egyik tükörben megmosolyogva tükörképét, elesett, s 
dühében az üveget az előtte lévő tükörbe hajítá. Ez 
lett a jelszó az általános pusztításra.

A tükröket és a szétszedhető velenczei csillárokat 
izzé-porrá zúzták, a bútorokat összetörték, a drága 
festményeket, melyek közt állítólag kurucz-korbeliek 
is voltak, kilyukasztották, szóval oly garázdálkodá-t 
vittek véghez, hogy a szép kastély, midőn a család 
kezébe visszakerült, már csupán romja volt a szabad- 
ságharczot megelőző impozáns és ízléses úri-laknak

Ne mulaszsza el az ősz közeledtével személyesen vagy BjT A A IW
levélileg- egy próbavásárlást tenni

I ruha-árúházában, a
I | I színházzal szemben. ■■■ 

Óriási választék iskolai ruhákban. 
I^.eg;szolicla.l>13 kiszolgálás. ■■■ Szabott ár!



rgy.

t'' ' g r.'". tt.ma- 
■■ ■'- S ÍO -
: . x
“ ' '• ■ :t -<
. kir város 1842. 
ro.x égj./eket. 8 

s «Eperjeséről 
1' ' ’ Ep- : ■ -

■ g'.. el)
■■ ' • alakban,
i ■ .< :ok ept-r;:-i 
< voi'a.s Nt mes- 
v •. hogy v m< -- 

r ■' .cve.ta: a: ii . 
vájjon az illetők

-zámíthatók-e ? 
m is — az 1876 
I.o • I ver,\ hat. - 
Jgyét: kívül állót- 
tsup.m a vinne- 
L n ■. -■ '-.‘a- n< >bi- 
1. Vai< -■ levéltári 
Jtrw nemességet 
¡tar .bán teitaial-

1842 . ttperjes.

0. — 42. sz 1910. — 42. szám.

e községei közt 
s Igaz, hogy az

Epeues ónálló 
n azonban ma,

. .
s a '. a: megyebe 

bbe nem lehet.
- ■ ■ ■■ _a as-al

73 es 423 olda-
~ 3 ;.a

ÁS
y ülése.

>k nagyszámú 
r Boldizsár fő­

éizg\ ülését okt. 
’.inácstermében. 
kai emlékezett 
ei Morse Pálnak 
nűveszt Német­

megye közön-

t kastélyban az 
it sem találtak, 

azért fölebredt 
•I szemben még 
tcselek féktelen-

i

n ::-/t.t rococco 

vitt véghez e 
ben — melyről 
•p akkora volt, 
mesen megtor­

lónak. - az első, 
I belépett, az 
képet, elesett, s 
őrbe hajítá. Ez

iczet csillárokat 
örték. a drága 
turucz-kor  beliek 
garázdálkodást 
ntdőn a család 
volt a -zabad- 

éses úri-laknak.

togy a kért eperjes—girált—felsővízközi telefonössze­
köttetés már most létesittessék, nem teljesítheti, azon- I 
bán a berendezést előjegyzésbe veszi s annak idején i 
az építést elrendeli A közgyűlés köszönettel s örömmel ] 
veszi tudomásul a miniszter leiratát, de oly értelem- < 
ben ír fel a keresk.-ügyi minisztériumhoz, hogy, miután 
a kérdéses telefon-összeköttetés létesítése úgy köz­
igazgatási, mint közgazdasági és közművelődési tekin­
tetben felette kívánatos, az mielőbb létesittessék.

Eperjes és Bártfa sz. kir. városoknak az állam­
segély elosztása tárgyában hozott véghatározatait a 
közgyűlés jóváhagyja, ellenben Kisszeben város vég­
határozatával szemben Freund Sándor városi ellenőr 
és dr. Windt Arthur képviselőtestületi tag felebbezésé- 
nek helyt ad s a várost új véghatározat hozatalára 
utasítja.

Az Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli Részvény- 
társaság kérelme került tárgyalás alá, melyben a léte­
sítendő eperjes—sóvári helyiérdekű villamos-vasút 
törzsrészvényeiből 25,000 koronányi értéknek átvé­
teléért folyamodik. A vármegye közönsége, bár mél 
tányolja a villamos-vasút nagy közgazdasági hasznát, 
s tudja azt, hogy a létesítendő mű Eperjes sz. kir. 
város és különösen Tótsóvár, Németsóvár és Sóbánya 
községek fellendülése szempontjából nagyfontosságú, 
a törzsrészvények átvételét mégsem határozhatja el, 
mert a vármegye közúti-alapja, mely hasonrendelte- 
tésénél fogva egyedül volna a kért czélra felhasznál­
ható, annyira igénybe van véve, hogy a mennyiben 
állagából törzsrészvények vétetnének, a kiadás magá­
nak az alapnak megrendülésével járna Felír azonban 
a m. kir kereskedelemügyi minisztériumhoz, hogy a 
f. 1911. évi költségvetés keretén belül e czélra 
25000 koronát engedélyezzen.

Sorra került Zólyomvármegye közönségének átirata 
a korcsmáknak és italmérési üzleteknek vasár- és 
ünnepnapokon való zárvatartása ügyében. A köz­
gyűlés, udva azt, hogy a korcsmák és italmérési helyi­
ségek zárvatartása az első és legfontosabb lépés lenne 
a nép rákfenéje, az alkoholizmus elleni küzdelemben, 
azon meggyőződésben, hogy az államot érőanyagi hát­
rányok bőven kiegyenlítődnének azáltal, hogy a kért 
intézkedések életbelépte esetén a munkásnép jelen­
tékeny része megmentetnék az anyagi és erkölcsi 
elzülléstől, Zólyomvármegye átiratát örömmel teszi 
magáévá s elhatározza, hogy az országgyűlés képviselő­
házához hasonló értelmű feliratot intéz.

Tárgyalás alá került a sárosi ág. ev. egyházmegye 
elnökségének átirata az eperjesi egyetem felállítása 
tárgyában. A vármegye közönsége igaz örömmel és 
lelkesedéssel üdvözli a sárosi ág. ev. egyházmegyét 
a nagyhorderejű eszme felvetéséért. Teszi ezt nem 
csupán azért, mert az eperjesi ág. ev. Kollégium fő­
iskolája annyira összeforrott a vármegye kulturális 
történetével, hogy annak megszűnése vagy sülyedése 
a vármegye egész közéletére úgyszólván pótolhatlan 
veszteséget jelentene; nem csupán azért, mert Eperjes 
városát, mely a közművelődésnek, a tudománynak 
évszázadokon át egyik jelentékeny központja, egye­
tem helyéül igen alkalmasmasnak tartja, hanem teszi 
ezt elsősorban általános, országos szempontokból.

Nyugateurópa és az új világrészek a kultúra ma­
gas fokán álló államainak mindegyikében mindinkább 
tért hódít az a felfogás, hogy az egyetemeknek, fő­
iskoláknak székhelyei ne csupán a nagy lakosságú 
góczpontok legyenek, de minél nagyobb számú —- ha 
nem is teljes — egyetem létesüljön kisebb helyeken 
is, a hol az élet forgataga, a okféle szórakozás nem 
vonja el az ifjúságot a valódi czéljától: a tudományok 
ápolásától s a hol az életviszonyoknak kevésbbé költ­
séges volta lehetővé teszi, hogy az egyetemek hall­
gatói nagyobb anyagi megerőltetés nélkül folytat 
hassák tanulmányaikat. De lényeges előnye e rend­
szernek az is, hogy a tudományos gondolkozás, a 
nemzeti tudomány csakis akkor alakulhat ki sok­
oldalúan, csakis akkor lehet széleskörű teljes, csakis 
akkor mentesül attól a hibától, hogy bizonyos fel­
fogások, irányok a többiek rovására túlságosan érvé­
nyesüljenek, ha minél több olyan hely van az 
országban, a hol a tudománynak központjai, vagyis 
egyetemek vannak.

„ .ének e feletti örömét a közgyűlési jegyzőkönyv 
,,,kítse meg s a kitüntetett nagy művész erről jegyző- I 

, nyvileg értesíttessék. I
Maid áttért a közgyűlés az igazoló-választmány 

terjesztésére, mely szerint az elhúnyt két bizottsági 
dr. Hartmann Samu s Both Gyula helyébe

■ ,kesch Károly és Vajhand Károly póttagok lépnek.
A varmegye közigazgatási, árva és gyámhatósági 

Masaira es bevételére vonatkozó 1911. évi költség 
úgyszintén az 1911 —12 évi törvényhatósági 

megvetés és ennek kapcsán 10° 0-nyi törvény­
sági útadó kivetése — ez utóbbi névszerinti 

vazással — elfogadtatott.
Majd tárgyalás alá került a vármegyei pénzkész- 
k gyümölcsöző elhelyezésére vonatkozó állandó 
tsztmányi határozat. Az egyes pénzintézetektől 

kezett a|ánlatok közül a legkedvezőbbek: a Sáros­
megyei Takarékpénztár ajánlata, mely 4’50° 0-ot, 
Eperjesi Bankegylet ajánlata, mely 425#,0-ot, az 
-z Közp. Hitelszövetkezet, mely 4 15 • 0-ot, az 

; • rjesi Takarékpénztár, mely 4 10%-ot és a Magy. 
"sz. Közp. Takarékpénztár, mely 405°/Oot ajánlott 

íz ott elhelyezendő tőkék után. A Sárosvármegyei 
Takarékpénztárnál való elhelyezést a közgyűlés azon 
,,kból, mert ezen pénzintézet még egy teljes évi 
számadást nem tud felmutatni s a jóhitelűség meg­
alapításához több üzletév eredménye képezhet csak 
kellő alapot, nem határozza el Egyébként a tőkék 

1909. évi 7872—235. kgy. számú véghatározattal 
S megállapított arányban ugyanazon pénzintézeteknél 
hagyattak meg.

Az alispáni negyedévi jelentést, melyet múlt szá­
munkban részletesen ismertettünk, a közgyűlés el­
fogadta.

A vm. alügyész az általa benyújtott, magángyakorlat 
engedélyezését ezélzó kérvényét visszavonta és így 
lekerült a napirendről.

Úgyszintén elfogadta a közgyűlés az alispánnak 
a hivatalos órák nyári beosztásának állandósítása 
tárgyában tett előterjesztését. E szerint a vármegyei 
központi és járási hivatalok hivatalos órái a téli idő­
szakban is d. e. 8-tól d. u. 2-ig tartanak. Az alispán 
gondoskodik azonban, hogy mindennap úgy a fogal­
mazói, mint a kezelői szak egy, illetve két-két tagja 
napos-szolgálatot teljesítsen d. u. 5 óráig.

Majd a kassai gyermekmenhely bizottsága elnö­
kének átirata került tárgyalás alá, melyben a vár­
megye közönségét a bizottságba, a gyermekvédelmi 
szabályzat II. fejezetének 6. §-a értelmében, megfelelő 
számú tag megválasztására kéri. A vármegye közön­
sége a menhelybizottságba 6 évi időtartamra Kósch 
Árpádné és Uhlarik Mátyásné úrnőket, továbbá Tahy 
József alispánt és dr. Ferbstein Márk vm. főorvost 
választja meg, miről a megválasztottakat és a menhely- 
bizottság elnökségét jegyzőkönyvi kivonatban értesíti.

Sorra került Szepesvármegye átirata a tervezett 
podolin—orlói vasút javára 20,000 koronának meg­
szavazása iránt. A vármegye közönsége, hivatkozva 
a már e tárgyban 1908. évben hozott határozatában 
részletesen kifejtett okokra, a melyek miatt a kért 
hozzájárulást, 20,000 koronát, közúti-alapjának válságos 
helyzetére való tekintettel meg nem ajánlhatta, e 
kérelemnek — sajnálatára — most sem adhat helyt.

Ezután Lubócz, Szárazvölgy, Szedlicze, Miklós- 
vágás és Kelembér községek kérvénye került tárgyalás 
alá, melyben a lubócz—kelembéri közlekedési köz- 
útnak a törvhat. közutak sorába leendő felvételét 
kérik. A közgyűlés méltányolja ugyan a községek 
kérelmét, de kérelmüket csak az esetben tartja telje­
síthetőnek, ha a m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
ezen útnak a törvényhatósági közutak sorába való 
¡elvételéhez s fentartásához megfelelő segélylyel hozzá­
járulna. Nem zárkózik el azonban a megye közönsége 
attól, hogy a viczinális utak czéljaira szolgáló törvény­
hatósági segély nagyságához képest, a jövőben is 
hozzá fog járulni azok fentartásához.

Majd tárgyalás alá került az eperjes—girált—felső­
vízközi távbeszélő létesítése tárgyában leérkezett 
kereskedelemügyi 
megye alispánját

miniszteri leirat, melyben a vár­
értesíti, hogy azon kérelemnek,

ÍSÁX 
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Gyári főraktár Eperjes Sárosvármegyei Gazdák Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezete, Eperjes.
>)

EPERJESI LAPOK 3. oldal

Hazánkban eddigelé ezt a feladatot, egyetemek 
híján, a különböző vidéki főiskolák teljesítették s ezek­
nek köszönhető főleg, hogy annyi kulturális gócz- 
pontunk van, melyeknek áldásos hatása egész vidékek 
értelmiségének gondolkozásában, szellemi fejlődésében 
észlelhető.

Ezt a hatást, ezeket a kulturális előnyöket veszélyez­
tetnünk semmi körülmények között nem szabad. Nem 
szolgálná a nemzeti közművelődésnek a czéljait, ha 
egész vidékeket fosztanánk meg természetes, tör­
ténelmi múlttal biró kulturális központjaiktól más köz­
pontok javára, ha a tudomány fáklyáit ki engednők 
aludni ott, a hol táplálásukra elég szellemi erő van, 
ha életképes főiskolák szűnnének meg vagy kénysze- 
ríttetnének lassú elmúlásra csak azért, hogy más váro­
sokban fejlettebb tudományos központok létesülhesse­
nek. Véleménye szerint több, habár kisebb fényűzéssel 
berendezett egyetem nagy hasznára volna nemzetünk 
közművelődésének, míg, ha az egyetemek létesítésénél, 
a fokozott anyagi követelmények folytán, az életképes 
főiskoláknak is lehetetlenné tennék egyetemmé való 
kifejlődésüket, az Magyarország kultúrájának kimond­
hatatlan kárára válnék.

De még ezeknél fontosabb körülmények is kíván­
ják azt, hogy Eperjesen egyetem létesittessék. A nem­
zeti közművelődés érdeke, hogy Sárosvármegye és 
Eperjes szab. kir. város nemzeti irányú értelmisége 
meg ne gyengüljön, hanem erősödjék. Hogy vár­
megyénk és városunk meg tudta állani helyét a nem­
zeti irány védelmében, hogy ily hatása a szomszéd 
vármegyékre is kiterjedt, ennek egyik elsőrangú ténye­
zője volt az, hogy főiskolájában már évszázadok óta 
magas szellemi fokon álló értelmiség nevelkedett, mely 
ismerve a körülményeket, tudatában lévén a szükség­
leteknek. támaszt találva a főiskola nagy szellemi erejé­
ben, mindenkor, minden támadás ellen meg tudta óvni 
a nemzeti irányzatot Eperjes a nemzeti művelődés 
egyik jelentékeny központja lett s diadalmaskodott 
minden centrifugális törekvés ellen. Ennek a tény­
nek, melynek jelentékeny eredményei mutatkoznak a 
magyar nyelv, a közművelődés terén, gátat vetni, a 
nemzeti értelmiség ellentálló erejét kisebbíteni, egész 
vidéknek nemzeti fejlődésére is káros hatással volna 
a mellett, hogy a nemzeti tudomány egy jelentékeny 
védbástyáját gyöngítené meg.

Ezeket szem előtt tartva s méltányolva a sárosi 
ág. hitv. egyházmegye átiratában foglalt érveket, a köz­
gyűlés magáévá teszi s a m. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi minisztériumhoz feliratot intéz az iránt, hogy az 
új egyetemek kérdésének rendezésénél a vármegye s 
Eperjes város fontos érdekeit is figyelembe venni, s 
a tárgyalásokba az e részben illetékes tényezőket is 
bevonni szíveskedjék. A közgyűlés ezen határozatáról 
a sárosi ág. ev. egyházmegye elnökségét jegyzőkönyvi­
leg értesíti.

Végül sorra került a vái megyei monográfia költség- 
; többlete fedezésének kérdése. A vármegye közön­

sége ugyanis 14,000 koronát szavazott meg a dr. Tóth 
. Sándor által megírandó monográfia összköltségéül, 
i Tekintettel azonban arra, hogy egyrészt a lefolyt három 

év óta a nyomdai költségek tetemesen megszapo­
rodtak, másrészt a felhalmozott óiiási anyag nem 
75 — 80, hanem 110 ívet foglal el s a tervezett 75—80 ívre 
semmiképpen sem volt szorítható, 6000 kor. költség­
többlet merült fel, mely költségtöbbletre a vármegye 
alispánja ugyanilyösszegű előleget kért engedélyezni 
a vármegyei kulturalapból, a mely alap lett igénybe- 
véve már az első alkalommal is e czélra. Ezen költség­
többlet azonban megtérül, ha a monográfia 1200 pél­
dánya könyvárúsi piaczon értékesíttetik. Az állandó­
választmány ezen, legfeljebb 6000 kor. költségtöbb­
letet engedélyezni javasolja. A monografia-felügyelő- 
bizottság azon javaslatát azonban, mely szerint minden 
megyebizottsági tag ingyen kapná meg a művet, nem 
fogadja el, hanem a mű árát a megyebizottsági tagok 
részére 5 koronában állapítja meg. A közgyűlés az 
állandó-választmány határozati javaslatát hosszas vita 
után, melyben resztvettek: Meliorisz Kálmán bizottsági 
tag, Tahy József alispán, Bornemisza Lajos ország­
gyűlési képviselő, dr. Both Tamás bizottsági tagok, 
Dobay Zsigmond megyei tiszti főügyész, Bánó Aladár
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vm. főjegyző, Hartsár Péter, dr Rosenberg Teofil és 
dr. Baan Achilles bizottsági tagok, változatlanul elfogadja.

Ezután még egynéhány, kevésbbé közérdekű tárgy 
került sorra.

A közgyűlés d. u. 1 órakor ért véget.

EPERJESI SZÉCHENYI-KÔR.

A Kör zeneestélyeit a vezetőség — 
tekintettel a képkiállításra — a következőképpen állí­
totta össze: November 16. (rendezi Matherny Gusztáv) 
november 23. (rendezi dr. Wallentínyi Samu), decz. 7. 
(rendezi Hoffmann Ferencz), decz. 14. (rendezi dr. 
Ferbstein Károly), jan. 18., tebr. 1., febr. 15., márcz. 1.

HÍREK.
— Személyi hír. Gr. Festettek Andor, a 

színészet országos főfelügyelője okt. 14-ikén a délutáni 
gyorsvonattal városunkba érkezett, hogy az itt működő 
szintársulat működéséről meggyőződést szerezzen. A 
vasútnál a város polgármestere és főjegyzője fogadta.

— Kitüntetés. Őfelsége a király Salaszek 
Józsefnek, a 67. gyalogezred, és humplík Rajmondnak, 
a 32. tábori vadászzászlóalj századosának a katonai 
érdemkeresztet adományozta.

— Kinevezés. A kassa-oderbergi vasút 
igazgatósága dr. Holénia Gyula, városunk közszeretetben 
álló főorvosát és kórházi igazgatóját, Eperjes székhelylyel, 
vasúti orvossá kinevezte. A vasútigazgatóságnak gratu 
tálunk a szerencsés választáshoz.

— Örökös iskolaszéki elnök. 
Ritka szeretetnek és tiszteletnek tanújelét adta Siroka 
község róm. kath. iskolaszéke. Testületileg felkereste 
br. Ghillany Imrét s szép beszéd kíséretében adta át 
neki az iskolaszéki örökös elnökségről szóló oklevelet, 
felkérte egyúttal, hogy fogadja el az iskolaszék dísz­
tagságát. Az iskolaszék ilyképpen akarta meghálálni 
a báró nagylelkűségét s bőkezűségét, melylyel Siroka 
község iskoláját mindenkoron támogatta.

— Áthelyezések. A m. kir. igazságügyi 
miniszter Unger Geyza tvsz. bírót, saját kérelmére, járás­
bírói minőségben Zilahra helyezte át. A távozó s 
közszeretetben álló bíró tiszteletére kartársai búcsú­
lakomát rendeznek.

A cs. és kir. hadügyi és a m. kir. földmívelésügyi 
miniszter Hajnyi Artúr századost, az eperjesi állami 
ménteleposztály parancsnokát, hivatalos érdekből Kis­
bérre, az állami méneshez áthelyezte.

— Esküvők. Hevesbátori és abafalvi ifj. Póta 
László eper esi m. kir. állampénztári főtiszt, a Rákóczi 
Kath. Kör. titkára október 8-ikán esküdött örök hűsé­
get Miskolczon sajókazai liuko Ettynek.

Dr. Onody Béla eperjesi ügyvéd október 12-ikén 
délután 4 órakor vezette oltárhoz Sztama Jánosné 
bájos leányát, Erzsikét. Az esketést Zaborovszky Béla 
prépost-plébános végezte. Tanúk Beszkid Antal ország­
gyűlési képviselő és dr. Gallotsik Sándor városi alorvos 
voltak.

Memlaur Károly, a kassa-oderbergi vasút tiszt­
viselője október 18-ikán vezeti oltárhoz Gölniczbányán 
Dobránszky Endre, ottani állomásfőnök és neje sz. 
Hortulányi Anna bájos leányát, Ancsit.

— CsckanyAk Éléin, ünnep­
lése. Október Il ike hosszú ideig emlékezetes ma­
rad a tapolyhanusfalvaiaknak, de nemcsak azoknak, 
hanem mindenkinek, a ki szemtanúja volt a szép s 
felemelő ünnepnek, melynek Tapolyhanusfalva volt a 
színhelye. Az egész nagyközség ünnepi díszben, fel­
lobogózva, díszkapukkal ékesítve várt szeretett jegyző­
jének, Csekanyák Bélának az ünneplésére. Mint már 
megemlékeztünk, Őfelsége a király augusztus 8-ikán 
kelt legfelsőbb elhatározásával Csekanyák Bélának, a 
közszolgálat terén szerzett érdemeinek elismeréséül,

Giimőkór, 
köhögés, 

szamárköhögés, 
influenza 

eseteiben az orvosok 
csak

SIROLIN 
»RocheM 

randáinak.
I. lofniMii-Li Roche & Co.

Basel (Schweiz) Grenzach (Baden).

arany érdemkeresztet adományozott, melyet Semsey 
Boldizsár, megyénk főispánja október 11-ikéri, az új 
községházán megtartott díszközgyűlésen adott át az 
ünnepeknek. A díszközgyűlés lefolyása a következő 
volt. Spillenberg Barna járási főszolgabíró szónoki len­
dülettel előadott, szép beszéd kíséretében üdvözölte a 
díszközgyűlés tagjait, majd az ünnepelt jegyző érdemeit 
méltatta, a melyeket hosszú szolgálatának ideje alatt 
szerzett s legnagyobb örömének adott kifejezést, hogy 
a királyi kegy kitüntetésben részesítette. Utána Semsey 
Boldizsár főispán intézett magasszárnyalású beszédet 
az ünnepekhez s mellére tűzte az arany érdemkeresztet. 
Majd Csekanyák Béla emelkedett szólásra s hálás 
szavakkal köszönte meg a kitüntető királyi kegyet. 
Elmondta az új községháza létesítésének történetét, 
melyet a birtokos, gróf Dessewffy Emil nagylelkűsége 
és bőkezűsége nélkül, a ki a telket és a régi szesz­
gyári épületet teljesen ingyen engedte át a községház 
czéljaira, a községbeliek semmiesetre sem építhettek 
volna fel önerejükből oly díszesnek. Felépítése, illetve az 
átalakítása így is 17,(XX) koronába került. Ezek után 
a közgyűlés feloszlott. A közgyűlés után az ünneplők 
Holénia Ernő uradalmi intéző vendégszerető házához 
mentek, a hol gazdagon terített asztal várta őket. 
A gazdag lakomán — ki ne ismerné Ernő bácsi híres, 
jó konyháját? — az első felköszöntőt Spillenberg Barna 
főszolgabíró mondotta az ünnepekre. Majd Wollner 
Marczell éltette az ünnepeltet és a főispánt, a kit még 
Tahy József alispán, Bujanovich Gyula orsz. képviselő, 
dr. Tergina Gyula kir. tanácsos, tanfelügyelő, Szabó 
József és dr. Zoltán Gedeon éltettek. Utánuk Kerekes 
Pál szolgabíró a főispánt köszöntötte fel. Végül a fő­
ispán a háziasszonyra és a házigazdára mondott kedves 
felköszöntőt. A jelenvoltak közül, az említetteken kívül, 
még a következőknek a nevét sikerült megtudnunk: 
Berzeviczy Rezső, dr. Holénia Gyula, Rusznák Pál, 
Zsebráczky Géza.Telekessy János, Ardó Alfréd, Kolossy 
Miklós, Lukovich Aladár, Holénia László, Roskoványi 
József, Brinszky Antal, Klauszer László, Bartók István, 
Szepesy János, Feldmann Samu, Stukker István, Fe- 
renczy Antal, Bodnár Béla, Füzely István, Hamza 
János, Molcsán János, Deák Imre, Lord Jenő és mások, 
a kiknek neveit már nem sikerült megtudnunk. A ven­
dégek emelkedett s lelkes hangulatban sokáig marad­
tak együtt a vendégszerető háznál s csak a késői 
órákban távoztak egy kedves nap emlékével gazda­
gabban hazafelé.

— Both Gyula f. Közéletünknek egyik I 
legnemesebb szívű tagja szállt sírba október 6-ikán,both- 
falvi Both Gyula, ásgúti földbirtokos és nyugalmazott 
táblabíró személyében. Született 1839. év jan. 24-ikén 
Ungmegye Ördarma nevű községében. Jogi tanulmá­
nyainak elvégzésével a bírói pályára lépett s várme­
gyénkben Girálton és Eperjesen sok esztendőn át 
szolgáltatott igazságot. ítéleteinek kimondásában soha­
sem a rideg paragrafus, hanem nemes szívének sugal­
lata vezette. Nem annyira a büntetés, mint inkább a 
javítás, jó útra térítés volt czélja. (Miért is megnyug­
vással bízta reá mindenki ügyét.) Sárosvármegye, főleg 
Eperjes társadalmában fontos tényező volt. Nemes 
lelkületénél fogva azon kevesek közé tartozott, kit 
mindenki szeretett és tisztelt. Pártfogója, anyagilag is 
támogatója volt minden nemes ügynek, melegszívű 
barátja nagyszámú szív-és léleknemesítő intézményeink­
nek. Vonzó pedig mindenkire, a kire a művelt szív 
és lélek hatással bírhat. A református egyház életében 
valóságos pátriárkái sorsot szabott elébe az isteni gond­
viselés, a mennyiben hamvaiból feltámasztotta, életre 
keltette Eperjesen a már több mint 200 év óta meg­
szűnt ref. egyházat. Ennek szervezésében, a ref. hívek 
összegyűjtésében senki nem fejtett ki nálánál nagyobb 
munkásságot. Megérte ugyan annak felállítását, de, 
hosszas és fájdalmas betegsége miatt, mely több év 
óta ágyba döntötte, nem vehetett részt annak, a múlt 
hónap 25-ikén rendezett szép ünnepélyében, az önálló 
ref. egyház lelkészének beiktatásában. Védbástyája volt 
a magyarságnak e végvidéken, a hol oly nagy szükség van

ÍZ

1. A kik hosszú időn keresztül köhögés bántaL 
msiban szenvednek. 8
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már ma az igazi magyar emberre. Tetteivel, szavaival 
| példaképpen állott mindig a nép előtt, hogy tisztelje 

és szeresse azt a magyar földet, mely neki kenyeret 
’ ád, mely hantjával eltakarja egykoron. Halála nagy 

veszteség tehát az egész magyar nemzetre. De l< g 
nagyobb veszteség az ő kedveseire, családjára, m<- 
nek az ő fenkölt lelke és nemes szíve volt központja 
mely az ő elmúltával igazán elmondhatja, hogy «|ee,, 
a mi fejünk koronája». A jó Isten adjon erőt és vigaszt 
kedveseinek a nagy gyász és veszteség eihordozás.mi! 
Nekünk pedig sok oly kiváló, derék, jellemes emb, 
mint a megboldogult volt I Ravatala fölött R,; . 
Kálmán kassai lelkész, abaúji ref. esperes, pü<j 
helyettes mondott megható imát, érdemeit gyönyőtű 
szép beszédben méltatta Gönczy Gábor eperjesi It- 
lelkész, míg Eiptai Lajos ev. lelkész alesperes, a csal ul 
kívánságára, tótul beszélt az Ásgút és környékéről na. \ 
számmal megjelent földmívesekhez. A jóságos Isten 
adjon meggyötört testének örök pihenést a sírban, 
lelkének pedig dicsőséges feltámadást a mennyben’

— Köszönetnyilvánítás. óméit 
dr. Horváth Ödön úr, m. kir. közigazgatási ítélőbíró 
és családja, a mindenkor hálás kegyelettel emlékükben 
őrzött néh. dr. Hartmann Samu emlékére, az Izr. Nő­
egylet népkonyhája javára létesített emlékalapítvany- 
nak 50 koronát; özv. dr. Hartmann Samuné úrnő, 
néh. férjé elhúnyta alkalmából, az Izr. Nőegyletnek 
50 kor.-t; az Ev. Gyámintézeti Nőegylet a népkonyha 
czéljaira 40 koronát adományozott A fenkölt lelkű 
nemes adakozóknak ezúton mond hálás köszönetét 
az elnökség.

— Az eperjesi jogakadémián a 
jelen félévben dr. Ereky István helyett, a ki az angol 
önkormányzat tanulmányozása végett még az év végéig 
Angliában marad, dr. Maiéter István adja elő a jog- 
bölcseletet. Dr. Maiéter István több évet töltött a 
londoni, párisi és berlini egyetemen, a hol társadalom­
tudományi tanulmányokkal foglalkozott s a jogakadémia 
tanári-karának javaslatára a koll. felügyelőségtől enge­
délyt nyert arra, hogy ideiglenesen a társadalomtudo­
mányok köréből vett speciál-collegiumot tartson s 
illetve a jogbölcseletet előadhassa. Ez uj magántanári 
tanszék végleges felállítása tárgyában a koll. igazg.- 
választmány legközelebbi ülésében fog határozni.

köszönet. A tüdőbeteg - szanatórium 
javára rendezett hangverseny alkalmából Wienből 
szállított hangverseny-zongora szállítása körül felmerült 
178 kor. 60 f.-nyi fuvarköltséget Öméltósága gr. Vay 
Sarolta a tüdőbeteg-szanatórium javára okt. 3 -¡kán meg- 
küldötte. E nemes s bőkezű adományért az elnökség 
ezúton mond hálás köszönetét.

H<1,1 íiloznsok. Mandics Jánosné sz. 
Keresztes Terézia, Mandics Ede, városunk volt polgár­
mesterének édesanyja október 9-ikén, életének 76-ik 
évében Huszton elhúnyt. Temetése okt. 11-ikén d. u. 
3 órakor volt. Az elhúnyt halálával legközvetlenebbül 
sújtott családtagok: Mandics János, az elhúnyt férje; 
Maszalovics Jánosné sz. Mandics Emília, Mandics Ede, 
az elhúnyt gyermekei; dr. Mandics Dezső, Maszalovics 
Irén, Reviczky Sándorné, Mandics Ilona, az elhúnyt 
unokái, Reviczky Lóránd,az elhúnyt dédunokája; özv. 
Nagy Károlyné szül. Keresztes Erzsébet, özv. Nyisztori 
Istvánné szül. Keresztes Vilma, Keresztes Róza, Földesy 
Károlyné szül. Keresztes Anna, Keresztes Klára, 
elhúnyt testvérei; Kéler 
elhúnyt menye és veje.

Halmi Jánosné szül, 
városunk köztiszteletben 
felesége október 11-ikén, 
gának 23-ik évében, súlyos szenvedés után elhúnyt 
A megboldogult hűlt tetemeit október 13-ikán helyez­
ték el örök nyugalomra a helybeli sfrkertben. Az el­
húnyt halálával legközelebbről sújtott családtagok. 
Halmi János, az elhúnyt férje; Sziebert Rezsőné szül. 
Halmi Stefánia, Halmi Margit, Halmi Elemér, Gerney 
Béláné szül. Halmi Emília, Sinály Gyuláné szül. Halmi

az
Ilona, Maszalovits János, az

Koch Erzsébet, Hakni János, 
álló tb. rendőrkapitányának 
életének 52., boldog házassá-

Csakis eredeti csomago­
lású Síről in _Roche*-t 
kérjen, minden után- 
aatot vagy pótkészit- 
ményt kérünk a legha- 
tároaottabban vissza- 
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Aranka, Spiesz Béláné szül. Ha'mi Gizella, az elhunyt 
gyermekei; Lenz Norliertné szül Koch Kornélia, Koch 
Tivadar, az elhúnvt testvérei; Lenz Norbert, az elhunyt 
sógot a és Kamenitzky Etella, az elhúnyt sógornője; 
Gern v Béla, Sinály Gyula, Spiesz Béia, Sziebert Rezső, 
az elhúnyt VŐi.

Vladar Emil nagybirtokos okt. 10-ikén hunyt el, 
elete 65. év. ben, Klazánban. Temetése nagy részvét 
mellett okt 12-ikén Majoróczon ment végbe.

— Hitközségi gyűlés. Az eperjesi 
gör. kath. hitközség igazgató-választmánya okt. 9 ikén 
illést tartott, a melyen a kántori állás szétválasztását 
• rrgyalta s egyelőre a jelenlegi állapot fentartása mellett 
döntött. Sorra került a vallásos-tárgyú előadások ügye is, 
a melyeknek előkészítésével Gerbery Sándor kanonok- 
parochus, Széman István és Gyulai Géza tanárok bízat­
tak meg.

— N’öi-ruhakelmé'k legnagyobb válasz­
tékban kaphatók Zavatzky Szilárd nőidivat- és vászon­
kereskedésében Eperjesen.

— A «Hehehe» czímíí élczlap Haasz Béla, 
apunk munkatársának szerkesztésében új életre éled. 
Értesülésünk szerint igazán művészi kivitelű karrikatura- 
lajzokkal már a legközelebb meg is jelenik. Kívánatos 
volna, ha közönségünk melegebben karolná fel e hézag­
pótló lapot, mely közéletünk nyegleségeit ostorozva, 
igazi hivatást tölt be. A lap tartalmasságát a szerkesztő 
személye, a külső díszes kiállítást pedig azon körül­
mény biztosítja, hogy Kósch Árpád, lapunk kiadójának 
könyvnyomdájában készül

— VAndorkiAllitAw E|>erjesen 
Városunk ismét azon szerencsés helyzetbe jut, hogy 
gyönyörködhetik az Országos Képzőművészeti Tár­
sulat által rendezendő vándorkiállításban. Még mind­
nyájunknak élénk emlékezetében él az az igazi műélve­
zet, melyben 1906-ban volt részünk. A szép festmények 
szemlélete nagyon nemesíti a lelket, finomítja az ízlést, 
szemünk élvezettel gyönyörködik abban a világban, a 
mit a művész ecsetje elénk varázsol. Nem lehet eléggé 
dicsérnünk a Képzőművészeti Társulat nemes vállal­
kozását, hogy a vidéknek is alkalmat akar adni az 
igazi műélvezetre, arra, hogy képet nyerjen a magyar 
művészet tárgyairól, fejlődéséről. Az idei vándortárlat, 
melyet okt. 30-ikán nyitnak meg ünnepélyesen, messze 
felülhaladja érték, nagyság tekintetében az 1906-ikit. 
Míg 1906-ban csak 97 művész állított ki 196 mű­
tárgyat, ma a kiállító művészek száma 139, a mű­
tárgyaké 300. A kiállítás értéke 180,000 korona. A 
kiállítás lelkes, agilis igazgatója, balkánvi Balogh Ber­
talan, még azzal is kedveskedik az eperjesi közönség­
nek. hogy Szinyei Merse Pálnak, vármegyénk nagy­
nevű szülöttjének gyönyörű képét a «Mezőn» czíműt 
is elhozza Eperjesre, bár a képet, már megvették 4000 ko 
rónáért Miskolczon. — A kiállítás Egerben és Mis­
kolcion bámulatos sikereket aratott, a közönség el 
volt ragadtatva, állandóan látogatta a kiállítást, mindent 
elkövettek egyesek és hatóságok a kiállítás sikere ér­
dekében. A fényes sikert mi sem bizonyítja jobban, mint 
hogy Egerben 13,185 koronáért, Miskolczon 15,240 koro­
náért vásároltak képeket — Az eperjesi kiállítás elő­
készítése, sikere érdekében vármegyénk érdemes főis­
pánja okt. 18-ikán, kedd d u 21/, órára hölgyérte­
kezletet hívott össze a megyeházára. Reméljük, hogy 
Eperjes városának minden szépért lelkesedő művelt, 
hölgyei nagy számban fognak megjelenni az értekez­
leten s mindent el fognak követni a szép kiállítás 
érdekében.

— Esküdtek lajstroma a novem­
ber 17-ikén kezdődő esküdtszéki ülésszakra. Rendes 
esküdtek: Scholze Károly bankegyl. hivatalnok, Péchy 
Elemér földbirtokos, Kovács Károly csizmadia, dr. 
Fenyves Adolf ügyvéd, Plachy Károly műmalmi tisztvis., 
Kirchmayer Vilmos földbirtokos, Keller Győző ruha­
kereskedő, Koch János szobafestő, Kirchmayer Gergely 
földbirtokos, Váradi Ignácz tnagánmérnök, Bohrandt 
Lajos kereskedő, dr. Radács Gyula ügyvéd, Fränkel 
József divatárús, Péchy Elek földbirtokos. Faltin Géza 
szövetk. igazgató, Stern Ignácz sörkimérő, Haitmann 
Ernő ruhafestő, Rontsinszky Géza bankegyl. nivatalnok, 
Schwarcz Árpád haszonbérlő, Princz Antal lakatos, 
Spanner Róbert rézműves, Bilich Ferencz fodrász, 
dr. Réz Mihály jogtanár, dr. Englender Emil ügyved. 
dr. Weiszer Emil ügyvéd, Szilvássy András asztalos, 
Lukovich Aladár magántisztviselő, Káposztás Gabor 
kőmívesmester, Wiedmann Gusztáv vár. építész, Koscsus 
Vincze lakatos. Helyettes esküdtek: Dianovszky Sándor 
kocsigyártó, Maiéter Gyula birtokos, Bruck János 
malombérlő, Kassay István nyug, tanár, Fridéry Kálmán
aszta os, Schwarcz Adolf fényképész, Dugasz Mátyás 
kőmíves, Fábián István csizmadia, Tauth Viktor keres­
kedő, Méhely István asztalos.

— A co^jtiííc, mint szúpitösasei*. 
Margit olasz királyné tudvalevőleg a legszebb uralko­
dónők egyike Európában, aiczbőre rendkívül tiszta 
és csodálatosan lágy és sima. Az osztrák-magyar 
nagykövetség attaséja nemrég bókot mondott erre 
nézve a királynénak, a ki mosolyogva azt felelte, hogy 
aicza üdeségét egy földijének, az Esterházy cognacnak 
— mely tiszta bordistilátom — köszönheti, a melyet 
rendszerint este, lefekvés előtt szokott használni. «Oh 
felség — mondotta erre a diplomata — ez a dolog 
nagyon ii eglep engem, mert szép honfitársnőimtől 
mindig azt hallottam, hogy semmi sem rontja meg 
úgy és teszi olyan keménynyé a bőrt, mint az alkohol». 
• Meglehet — felelte a királyné, — de én az Esterházy- 
cognac-kal nem az arczomat, hanem a torkomat 
nedvesítem»

— INápszAnilálAs. Az 1910. évi nép­
számlálás előkészítése már megkezdődött megyénkben. 
Az alispán a múlt napokban értekezletre hívta össze 
a hét járás főszolgabíráját és a három szab kir. város 
polgármesterét. Ezen értekezleten állapították meg a 
számlálóbiztosok és a felülvizsgá'.ók napidíjait s a ki­
állítási díjakat. A számlálóbiztosok és a felülvizsgálók 
napidíjai városokra nézve 6 koronában s a községekre 
nézve 5 koronában, míg a kiállítási díj laponként 8 
fillérben állapíttatott meg. A népszámlálás végrehajtására 
vonatkozó általános utasítás értelmében a számláló­
biztosok és a felülvizsgálók beoktatásának egyöntetű­
ségét a m. kir központi statisztikai hivatal tisztviselői­
nek az egyes törvényhatóságokba leendő kiküldetésével 
s az ezek által tartandó magyarázó-előadásokkal köz 
vétlenül elő fogja mozdítani. Ezen beoktató-előadást 
a vármegye összes járásaira és városaira nézve Eper­
jesen, október 22-ikén tartják meg E czélból való­
színűleg a m. kir. statisztikai hivatal vezetője, Vargha Gyula 
min. tanácsos maga fog eljönni. A számláló-kerületek 
és a felülvizsgálati örök megalakítása és a számláló­
biztosok és felülvizsgálók kinevezése már megtörtént.

— A Szé'kely féle javaslat és 
jogi-vizsgák. Minthogy a Székely-féle ja­

vaslatból pár hónap múlva törvény lesz, mindazok, a kik 
a törvény életbeléptéig doktorátust nem szereznek, csak 
két évvel később lehetnek önálló ügyvédek. A kik azt 
akarják, hogy az új törvény rájuk ki ne hasson és így két 
évet nyerjenek, forduljanak a dr. Dobó jogi szemináriumá­
hoz (Kolozsvárt, Bolyai-u. 3.), melynek segítségével hat 
hét alatt letehetnek egy szigorlatot. Ez annál is inkább 
tanácsos, mert a beállott egyetemi rendszerváltozások 
következtében a szigorlatok anyaga aránytalanul meg­
nagyobbodott. Az intézet kikölcsönzi tankönyveket he­
lyettesítő, az összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyze­
teit, melyekből otthon elkészült jelölteket rövid rekapi­
tuláló kurzus során készíti elő. A «Jogi-vizsgák letétele» 
ez, most megjelent könyvet díjmentesen megküldi.

— Zsebráczky Géza r. k. plébános úrnak állami 
aranyéremmel és egyéb díjakkal kitüntetett méhészeté­
ből való különlegesség: lúpesmAzj szűzméz, 
kis keretekben és amerikai boxisokban; továbbá per­
getett, legfinomabb kárpáti cseniegeméz 
kapható kizárólag Kun Sándor fűszer-, csemege- és 
czukorka-üzletében, Eperjesen

— A ch. kit'. szab. kassa-oder- 
bergi vasút, valamint az üzemében levő helyi­
érdekű vasutak állomásain megrakáshoz és kirakáshoz 
keiülő összes teherkocsiknak díjszabás szerű rakodási 
ideje ezennel a jövő évi márcz. 31-ikéig nappali 9 órára 
szállíttatik le. A leszállított takodási határidő a közhírré 
tett raktári szolgálati órák kezdetétől, megszakítás nél­
kül, tehát a déli órákkal együtt számíttatik.

—A lcfjújat>l> hajviselethez szük­
séges loknik, hajbetétek s hajfonatok Bilich Ferencz szín­
házi fodrásznál készülnek,Fő-u.63. Kifésült hajat veszek!

— 'Tíias. Sárosújlakon rövid időközben már má­
sodszor pusztított nagy tűzvész. A múlt napokban 
Kollár János, Fecsisin Péter, Leskó János és Szoroka 
Péter gazdák házai s gazdasági épületei estek áldo­
zatul a tűzvésznek. Valamennyinek ott veszett az egész 
idei termése. A kár meghaladja a 40,(XX) koronát, 
melynek nagyrésze biztosi ás útján megtérül. Hét- 
hárson a múlt napokban szintén tűzeset volt. Fejbus 
János pajtája gyúlt ki. A tűzesetet a pajtában játsza­
dozó gyermekek okozták.

— T évedés azt hinni, hogy a po­
loskák petéikkel ki nem írthatók. Ha a Löcherer 
Cimexinpoloskairtót használjuk, úgy nemcsak az élő 
poloskák pusztulnak el rögtön, de a Cimexin hatása 
folytán a peték nyomban kiszáradnak s többé ki 
nem kelnek. A Löcherer Cimexin mindenütt használ­
ható, szövetet, bútort, falat vagy festést nem piszkít, 
nyomot vagy foltot nem hagy. Kapható: Löcherer 
Gyula gyógyszertárában Bártfán és Pálesch Árpád 
drogériájában Epet jesen.

— Vízbe fúlt. Máté községből írja levele­
zőnk, hogy özvegy Havran Jánosné 78-éves asszony 
ittas állapotban beleesett a háza előtti patakba s belefúlt.

— A részegség Áldozata Soltész 
József sósújtalusi gazdálkodó okt. 13-ikan részeg tővel 
hajtotta lovait a Lőcsei-úton. A lovak megijedtek s 
elragadták a szekeret. Soltész kiesett a szekérből s a 
szekér kerekei alá került. Ballába eltörött s több köny- 
nyebb sérülést szenvedett. A súlyosan sérültet a men­
tők a helybeli kórházba szállították.

— E^rv népszer. A J/ö/Z-féle borszesz 
által a betegeknek egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó 
szer nyújtatik köszvényes és csúzos bántalmaknál, sebek­
nél és daganatoknál Egy üveg ára utasítással együtt 
2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész, cs. és kir. udv szállító által, Bécs, 1. Tuchlau- 
ben 9. A vidéki gyógyszertárakban és anyagkereskedé­
sekben határozottan .l/iz/Z-féle készítmény kérendő az 
ő gyári jelvényével és aláírásával.

— A fúltúlcenysérg; áldozata. Sú­
lyos sérülésekkel hozták be október 10-ikén a hely­
beli kórházba Urbanszky Rezsőnét, egy helybeli iparos 
nejét A nyaka erősen fel volt metszve, melyet azonnal 
bevarrtak. Túl van már minden veszélyen. Kihallga­
tásakor azt vallotta, hogy térje féltékenységből akarta 
elpusztítani.

— KöhöjfÓM ús» nátlia a mi éghajla­
tunk allatt, sajnos, igen gyakori vendegek, úgy, hogy 
bizonyos tokig már megszoktuk őket és nem tulajdoní­
tunk könnyebb hurutoknak semmi jelentőséget. De 
ez teljesen hibás! A legcsekélyebbnek latszó köhögés 
súlyos tüdőbetegséghez vezethet és elhanyagolása annál 
kevésbbé jogosult, a mennyiben a minden gyógyszertár­
ban vásárolható Sirolin Roche-ky&w oly szerrel rendelke­
zünk, mely azonnal, a köhögés kezdetén alkalmazva, a 
hűt utót néhány nap alatt biztosan megszünteti. A 
Sirolin tehát egy igazi háziszer, mely igen áldásos 
lehet, mert súlyos tüdőbajokat elháríthat, temészetesen 
idejekorán kell adni; nem szabad előbb néhány napig 
várni, míg a hurut kifejlődik és tétlenül várni, vájjon 
nem fejlődik-e talán magától is vissza.

— Rendőri Hii-elc. Griinbaum Kálmán 
biztosítási hivatalnok panaszt tett, hogy lakásából há­
rom arany-gyűrűt 435 kor. értekben elloptak. Gyanúja 
Szeman Margit 14-éves cselédjére irányul, a ki azonban 
tagadásban van. — Spantk Lajos 20 koronát talált. 
— A rendőrség följelentette a 9 sz. honvéd-gyalogezred 
parancsnokságánál Venetianer Artúr számvevő-altisztet, 
a miért okt. 10-ikén hajnali '/t4 órakor a Központi- 
kávéház előtt a gyalogjárón négy polgárt kivont kard­
dal vezényelt. — Cservényük Györgyné szül. Szabol 
Erzsébet, 30-éves, iszákos asszony a «Podhorányi-kúti» 
lakásáról eltűnt. Ugyanaznap délelőttjén, 10 óra tájt, 
látták utoljára a Fint a felé vezető úton. C'-ervenyák 
Györgyné alacsony termetű, világos gesztenyabatna hajú, 
kerek, sápadt, kissé beesett arczú nő, orra a rendesnél 
kisebb, szabályosan egyenes, szeme vöröses-szürke, 
szája rendes és kicsi, fogsora ép, de kissé előreálló: 
hamuszürke ruhát viselt. — Groh Lajos 12 éves czipész- 
tanoncz Eperjesről eltűnt. Eltűnésekor fekete, hosszú 
nadrágot, fehér, kékcsíkos inget, vastag, fehér, piszkos 
kötényt, piros-szalagos világos szalmakalapot viselt s 
mezítláb volt. Egészséges, piros arczú és alacsony ter­
metű. — Az eperjesi rendőrség a nagymihályi csendőr­
őrs távirata alapján kinyomozta s letartóztatta Sváb 
Gyula 25-éves, ungcsertészi születésű képezdészt, a ki 
Lengyel Miklós, Harcsár János és Demkó Mihály álnevek 
alatt különféle csalásokat követett el s az így szerzett 
pénzből feltűnően költekezett. A rendőrség már szept. 
havában, mert mulatóhelyeken költekezett, igazolásra 
szólította, de bizonyíték hiányában, G. g. kath. lelkész 
igazolása alapján, szabadon engedte.

A. szomszédból,
— Huszonöt év a magyar dal 

szol gjAlatóban. Abaúj-Tornavármegye dísz­
termében október 10-ikén tartotta a Kassai Zenekedve­
lők Dalegylete idei, harmadik rendes közgyűlését, a 
melyen egyik dalos-testvérét: Hanusovszky Ferenczet, 
a kassai adóhivatal ellenőrét, a ki immár huszonöt éve 
áll a magyar dal szolgálatában, ünnepelte. Érdemeit 
elismerte a Magyar Dalegyesületek Országos Szövet­
sége, a midőn a negyedszázad elteltével díszoklevéllel 
és éremmel tüntette ki, a melyet méltó keretben, dí­
szes közönség jelenlétében nyújtott át dr. gróf Csáky 
Adorján, a Kassai Zenekedvelők Dalegyletének elnöke. 
Dr. Fischer-Colbrie megyéspüspök az ünnepelt tiszte­
letére ebédet adott, a melyen a dalegylet vezetősége 
is résztvett Hanusovszky ünneplését annál nagyobb 
örömmel regisztráljuk, mert megyénk szülöttje, s 23 
évvel ezelőtt, mint az Eperjesi Dalegylet tagja, állott a 
magyar dal szolgálatába.

— Búcsú -BetiltAs. Zemplénvármegye 
alispánja a Laborczrév községi monostori kolostorban 
okt. 14-ikén tartani szokott búcsút, a kolera-veszélyre 
való tekintettel, ez évre betiltotta.
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A vérben levő mérges anyagok és 
a vértisztítás módjai.

A tisztátalan vér nemcsak a különböző bőrbetegségek 
kórokozója, hanem általában minden betegség csírája.

Ha a vér mérges anyagokkal van telítve, úgy az 
feltétlenül megnyilatkozik valamely betegségben. Ez 
esetben nem elegendő magát a betegséget gyógyítani, 
hanem a vért kell gyökeresen megtisztítani alapos 
vértisztító-kúra alkalmazásával.

Különösen tavaszszal eszközük az ilyen vértisztító­
kúrákat nagy előszeretettel, és ez nagyon helyes is, 
mert a tél folyamán különböző mérges anyagok hal­
mozódnak fel különösen a vérben s ezért nagy fon­
tossággal bír, hogy azon emberek, a kik bármely néven 
nevezendő betegségben szenvednek, most alapos vér- 
tisztító-kúrának vessék alá magukat.

Csakhogy elöbb-utóbb meg kel szűnnie azon elévült 
és tudományos szempontból teljesen tarthatatlan felfo­
gásnak, mintha a különböző hashajtó-szerek ugyancsak 
vértisztító-szerek volnának. Ezek legfeljebb valamely 
makacs székrekedésnél segíthetnek, de a vér vegyi 
összetételének javítására képtelenek.

Tényként kell elfogadni, hogy úgy az 
anyagcsere betegségei, mint a belső szer­
vek gyulladásos tünetei, valamint a vér­
torlódás folytán keletkezett betegségek 
•/„-része a vér helytelen összetételének kö­
vetkezményei, vagyis a vér méregtartalmai­
nak folyományai. Ezen betegségek: csúz, 
reuma, czukorbetegség, elhájasodás, vérsze­
génység, a legtöbb bőrbetegség, epe- és máj­
betegség, szívbaj, vízibetegség, vesebaj, csont- 
szú, aranyér, asztma, f e j f áj á s, f a g y os lábak, a 
meghűlésre való hajlam, a légző-és emésztő­
szervek gyulladásos állapota és még sok más.

A ki azt állítaná, hogy ily különböző betegségek 
nem származhatnak egy okból, az tartsa szem előtt 
a következőket: ha a vérnek nincs meg a rendes vegyi 
összetétele, ha hiányzik belőle a feltétlenül szükséges 
vérsav, nem képes a tüdőben elegendő oxygént ma­
gához venni s így nem képes a szervezetet a szükséges 
oxygénnel ellátni, ebből keletkeznek az anyagcsere­
betegségek. Ugyanezen okból nem képes a káros anya­
gokat, mindenekelőtt a mérges húgysavat a testből 
eltávolítani, ez átszivárog a vérbe, miáltal akadályozza 
a vérkeringést. Ebből származnak a vértorlódásból eredő 
betegségek, a gyulladások és a szív különféle bajai. Ezt 
minden orvos tudja. Ha a vér összetételét megjavítjuk, 
a vért megtisztítjuk, úgy ezen nehézségek eltűnnek.

Hogy mily csodás hatása van az ilyen vértisztító­
kúrának, azt egyes esetekkel akarjuk illusztrálni. A leg­
jobb és legelterjedtebb vértisztító-szer és vértápsó dr. 
Schröder «Renascin» ja. Igazolják ezt a hálairatok ezrei, 
de meg az is, hogy orvosok mindenütt ajánlják. A 
sok ezer hálairat közül kettő a következőket mondja:

Eperjes, 1910. április 24.
Körülbelül egy hónapja, hogy tudomást szereztem 

az Ön világhírű «Renascin »-szeréről. Ön küldeményé­
nek 2 és */a doboza elhasználása után nagy örömmel 
értesíthetem arról, hogy gonoszul zaklató idegességem­
ből teljesen kigyógyultam. Fejfájásom, mely szűnni 
nem akart, már reggel kezdődött s oly mértékben fo­
kozódott, hogy a betűk tánczoitak a szemem előtt s 
nem tudtam gondolkodni. Mindezen jelenségeket az 
Ön kiváló praeparatuma segítségével leküzdöttem és 
most újult erővel látok munkám után. Fogadja, mélyen 
tisztelt Orvos úr, a füzet megküldéséért, továbbá a pasz­
tillákért hálás köszönetemet 1 Sohasem fogom elmu­
lasztani, hogy az ön híres csillapítószerét, a «Renascin»-t 
szenvedőknek ajánljam. Gottl M.

1910. április 26.

A «Renascin» pirulákból egy próbadobozt és két 
eredeti dobozt elfogyasztottam és az étvágyhiányom 
és az álmatlanságom egészen megjavult, hogy ehetem 
és nyughatom, mint fiatalkoromban, a miért is Önök­
nek a legnagyobb köszönetemet nyilvánítom.Kiúsz István.

Ugyanazon szer használt tehát fejfájás, étvágytalan­
ság, álmatlanság ellen: ez is igazolja, hogy ezen beteg­
ségeknek egy a forrása: a tisztátalan vér.

Ez a szer annál inkább ajánlható nyugodt lelki­
ismerettel, miután a kísérlet semmibe sem kerül és jó 
eredményért kezesség vállaltatik. Ezen közleményre való 
hivatkozással közölje czímét Dr. med. Schröder H. K. 
f. b. t., Berlin W, 35., postafiók K. 73. czéggel 
s nemcsak egy próbadobozt kap ingyen, 
hanem egyidejűleg, ugyancsak ingyen, egy 
rendkívül érdekes és tanulságos könyvet is, 
mely a különböző betegségek keletkezését 
és terjedését tárgyalja. Ajánlatos azonban ezen 
kedvezményt minél előbb igénybe venni, mert az ér­
deklődés természetesen igen nagy lesz. Csak megér egy 
levelező-lajtot az a szer, mely már ezreknek segített I 

A pontos czím: Dr. med. Schröder K. f. b t., 
Berlin 35, postafiók K. 73.

SZÍNHÁZ, ZENE.
Szebbnél-szebb előadások, gyér látogatottság. Ez a 

múlt hét színházi életének rövid referádája.
Vasárnap (okt. 9-ikén) délután a «Sulamith» ke­

rült szinre a már multheti számunkban méltatott jó 
előadásban. Az esti előadáson adták az idény első 
népszínművét: Almásy Tihamér «Tót leány»-át. A czím- 
szerepben L. Keresztély K. eredeti alakítást nyújtott 
Fátyol Hcddy Máté Julis szerepét ismert elevenségével 
igen kedvesen töltötte be. Jó játékát tökéletes egészszé 
kerekítették ki Székely Gyula (Bandi) és Szőreghy 
Gyula (Misu). A többi szereplő is, kivétel nélkül, ki­
tünően játszott.

Hétfőn (okt. 10-ikén) ismételten az «Erdészlány» 
került szinre. Az előadás, az elsőhöz hasonlóan, kifogás­
talan volt.

Kedden (okt. 11-ikén) adták elő Victorien Sardou 
5-felvonásos, nagyhatású drámáját, a «Toscá»-t. A 
czímszerepet Markovics Margit játszotta, a kinek nagy 
drámai tehetsége minden mozdulatában, minden szavá­
ban fényesen nyilvánult meg. Csak az őszinte elragad­
tatás hangján emlékezhetünk meg ezen szerepléséről. 
Sikerében méltán osztályosává tehetjük Ernyei Jánost, 
ki Mario Cavaradossi szerepét nagy tökéletességgel 
töltötte be. Kitünően alakított s játszott Szőreghy 
Gyula, mint Scarpia báró, ez a vérbeli színész, ki 
minden szerep körben elsőrangút nyújt.

Szerdán (okt. 12-ikén) Bakonyi Károly és Kálmán 
Imre «Obsitos»-a került szinre. Bátran megállapíthatjuk, 
hogy ez volt a legsikerültebb estéje Székely Gyulának. 
Nagyszerűen érezte magát s kiváló volt a nemzetes- 
asszony szerepében T. K.-Thege Emília Fátyol Heddyt 
Málcsi szerepében új oldaláról ismertük meg. Igazán 
kedves jelenség volt. Százszorszép (Márkus Sándor) 
Piroska leányával (Feledi Boriska) s Tihamér fiával 
(Szőreghy Gyula) igazán «finom» család volt. Feledi 
Boriska kedves énekével s kecses tánczával teljesen 
meghódította ez este a közönséget. A «finom* család 
többször volt kénytelen megjelenni — ez egyszer a 
nagyszámú közönség hívó tapsaira. Gáspár, Ernyei, 
Szőts, Miklós szintén kitűnőek voltak.

Csütörtökön (okt. 13-ikán) újból «Az obsitos* ke­
rült szinre.

Pénteken (okt. 14-ikén) a «Luxemburg grófjá»-t 
adták ismételten, az első előadáséhoz hasonló sikerrel.

Szombaton (okt. 15-ikén) került szinre Edmond 
Rostand nagyhírű drámája, «A sasfiók» (L’aiglon), a 
czímszerepben Markovics Margittal, a ki a reichstadti 
herczeg nehéz szerepét adta a már tőle megszokott 
művészettel. Flambeau Seraphine szerepét Ernyei János, 
Metternich szerepét Gáspár Jenő adta.

♦

Jövő heti műsor: Vasárnap d. u. J/44 órakor 
(mérsékelt helyárakkal): «A tót leány», népszínmű; 
este: «A czigánybáró», operett. — Hétfőn (mérsékelt 
helyárakkal): «Tatárjárás»,operett.— Kedden: «Tetemre- 
hívás», színmű.— Szerdán: «János vitéz», operett. — 
Csütörtökön: «A haramiák», dráma. — Pénteken (mér­
sékelt helyárakkal): «A varázskeringő», operett. — 
Szombaton: «Tilos a csók», operett. — Vasárnap d. u 
«A tatárjárás», este «A muzsikuslány».

Itt említjük meg, hogy szerdán János vitéz szerepé­
ben Feledi Boriska lép fel, ki az 1905 évben Budapesten 
rendezett «János vitéz»-versenyben az első díjat nyerte.

Kedden a «Tetemrehívás»-ban és csütörtökön a 
«Haramiák» ez. drámában az igazgató, Mezey Kálmán, 
mutatkozik be egy-egy kiváló drámái szerepében.

EGYESÜLETEK.
Martinovics-kör, Epeijesi Szabadgondolkodók

Egyesülete.
A Martinovics-körnek czélja azonos a Budapesten 

nagy eredménynyel működő és működéséről ország­
szerte ismert Galilei-kör czéljával. A természettudományi 
világnézetet s az ezen világfelfogásnak megfelelő társa­
dalomtudományi ismereteket s az ezekből kisarjadzó 
praktikus társadalmi törekvéseket akarja terjeszteni 
Magyarország azon részében, a melyben leginkább 
uralkodik a középkor. A melynek középkori «urai» az 
analfabéta-tanfolyam rendezésére vállalkozni merő kuri- 
mai tanító törekvéseit komikusnak találják és nevetsé­
gessé teszik. A hol az «intelligens» emberek ma, a XX. 
században sem akarják meglátni azt, hogy a tudás 
terjedésének a népek millióinak boldogságára nagyobb 
befolyása van, mint a vallásnak, nagyobb befolyása, 
mint a jótékonykodásnak, nagyobb szerepe, mint a 
hazafias frázisoknak.

Egyesületünk hiányt pótol. Városunk többi egyesü­
lete a modem természettudomány és szocziológia ered­
ményeinek terjesztésére vállalkozni nem tud és nem is 

mer. Langyos és semmitmondó, csak ismereteket ter­
jesztő, de gondolatokat nem ébresztő, a gondolkodást 
nem képző vetítettképes előadásokkal izolált és teljesen 
értéktelen ismereteket terjeszt. Holt és haszontalan 
«tudományokkal» foglalkozó előadásai semmi nyomot 
nem hagynak, tudásvágyat nem ébresztenek. A Marti 
novics-kör czélja pedig éppen az, hogy a tudásvágyát 
felébreszsze, hogy a gondolkodást felkeltse, hogy /n^- 
jait az önképzés fegyverével fölfegyverezze.

Ennek a nagyczélnak elérése végett egyesületünk 
hetenkint rendszeresen

1. természettudományi és társadalomtudományi 
szemináriumokat rendez. Az első szemináriumi előadás: 
okt. 18-tkan, kedden este 8 órakor a Atocyw^-kávéház 
nagytermében Ruttkay Nedeczky Béla tartja « A modem 
magyar költészetről». A következő szemináriumokat 
egy-két hetes időközökben fogja rendezni a kör és 
azok idejét és helyét a helyi lapok útján és hirdetések 
által fogja közhírré tenni;

2. a szemináriumokon kívül a legkiválóbb hazai 
tudósok fognak körünkben előadásokat tartani. Többek 
között dr. Pikler Gyula és dr. Somló Bódog egyetemi 
tanárok, dr. Ágoston Péter jogakadémiai tanar, di 
Vámbéry Rusztém egyetemi magántanár, dr. Székely 
Aladár és Várady Zsigmond országgy. képviselők, dr. 
Jászi Oszkár és dr. Kunfi Zsigmond szerkesztők, di 
Stein Fülöp, dr. Madzsar József és dr. Dalmady Zoltán 
orvosok, dr. Fényes Samu, dr. Szende Pál és dr. Rónai 
Zoltán ügyvédek, dr. Szalay Károly, Zigány Zoltán, 
dr. Fáber Oszkár és dr. Fülöp Zsigmond budapesti 
tanárok;

3. a kör tagjainak olvasótermet bocsát rendelkezé­
sére, a hol a tagok modern természettudományi és 
szocziológiai könyveken kívül a Világ cz. napilapot és a 
Nyugat, Renaissance, Huszadik Század és Szoczia- 
lizmus cz. folyóiratokat olvashatják.

Kérjük tehát mindazokat, a kik a fenti törekvése­
ket helyeseknek tartják, lépjenek be egyesületünkbe. 
Azok pedig, a kiknek a társadalmi függősége ezt meg 
nem engedi, támogassák egyesületünket anyagilag és 
erkölcsileg. Esetleg névtelenül is

Munkára, nemes munkára hívjuk fül mindazokat, 
kik a modern magyar nemzeti állam megalapozásában 
ki akarják venni a maguk részét.

Eperjes, 1910. október hava. A Martinovics-kör.

TANÜGY.
Megbízás. A m. kir. vallás- és közokta­

tásügyi miniszter Csatári Jánosnét a demétei, Simon 
Máriát a bérczaijai áll. el. iskolánál a női-kézimunka- 
tanítás ellátásával megbízta.

Iskolaügy  -rendezés. Tapolyradvány 
és Tapolymegyes községek iskolaügyének rendezése 
érdekében fordult meg e napokban kir. tanfelügyelőnk 
előtt egy küldöttség oly kérelemmel, hogy községük­
ben külön iskola létesítése iránt lépéseket tegyen. Íme, 
mily szép tanújelét adja a két község lakossága abbeli 
nemes törekvésének, mely nem riad vissza az iskola­
építési költségek súlyos terhétől, csakhogy gyermekét 
saját községében lássa beiskolázva. E két kisebb köz­
ség tankötelesei jelenleg más, szomszédbeli iskolákra 
vannak utalva, azonban az eddigi alapon való beisko­
láztatásukat részint a nagy távolság, részint a lakos­
ság vallásának többfélesége megnehezíti A községek 
iskolaügyének egységes alapon való rendezését a kir. 
tanfelügyelő megkezdette.

Tanítóknak népszámlálóbiz- 
tosokul vilit'» alkalmaztatása. A 
in. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 3617. sz. 
rendeletével kimondja, hogy a nyilvános vagy nyilvá­
nossági joggal felruházott elemi iskolákban alkalmazott 
férfitanítók — tekintet nélkül az iskola fentartójára — 
egy számlálókerületben a számlálóbiztosi, esetleg felül- 
vizsgálói teendők ellátását, ha a főszolgabíró vagy pol­
gármester által kineveztetnének, a törvényben bizto­
sított díjazás mellett, fegyelmi felelősség terhe alatt el­
vállalni kötelesek. Ehhez képest fel is hívta a kir. tan­
felügyelőséget, hogy erről a tankerület összes elemi 
iskolai rendes tanítóit, az iskolák jellegére- való tekintet 
nélkül azonnal értesítse s őket utasítsa, hogy a meny­
nyiben számlálóbiztosokul és esetleg felülvizsgálókul 
kineveztetnének, a tisztséget haladéktalanul fogadják 
el és a teendők iránt magukat idejében és kellően 
tájékoztassák.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Haverda Mária bűnpöre.

— Az Eperjesi Lapok budapesti tudósítójától. —

A. folyosó.
Október 6-ikán kezdte meg a budapesti esküdt­

szék Haverda Mária s társai bűnpörének tárgyalását.
A tárgyalás első két napján az alkotmány-utezai 

nagy törvénykezési palota semmivel sem árulja el azt, 
hogy az épület tanácstermében most egy nagy pörnek 
a tárgyalása folyik. Máskor sokkal kisebb, s nem oly 
szenzácziós pörök tárgyalásakor, megváltozik nemcsak 
az épület, hanem még az utcza képe is.

Ilyenkor megelevenedik az épület egész környéke. 
Mindenfelől csak úgy özönlik a nép. Mindenkinek a 
törvényszéken van dolga. Az épület második emeleti
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ján egész népvándorlás van. Mindenki a törvény- 
: elnökkel akar beszélni, még pedig fontos és 
' ügyben. Mindenki az ügyésznek jóbarátja, s 
egyetlenegy szót óhajt neki mondani. Azonban sem 
nökö’. sem az ügyészt nem lehet az egész épü- 
n látni, annál kevésbbé megtalálni. Szinte észre- 
nül. talán rejtett utakon, ajtókon jutnak be a 
¿-terembe.

-nagyobb és legtekintélyesebb úr ilyen alkalmak- 
írodaigazgató. De ez érthető is. Hiszen ő a 

.¿gyeknek korlátlan ura. Megsüvegelik, meg­
hozzák, s nem tudom, mire nem képes a kö- 

g egy-egy jegyért.
A terem előtti folyosón rendőrök tartják fenn a 

t.mert ellenkező esetben nemcsak gazdát cserél- 
a fogasokon lógó felöltők vagy télikabátok, de 

könnyen megtörténnék, hogy a néptömeg 
al ragadná ama két hivatalszolgát, kik a bejáró- 
.1 a jegyeket ellenőrzik. Mindenütt zaj, lárma, 
z-ivaj, veszekedés, mi csak akkor szűnik néhány 

. a mikor a tárgyalás megkezdését jelző villamos- 
i megszólal.
dálatos dolog; most a Haverda bűnpörnél alig 

deklődő. Leginkább ügyvédek, bírák s újságírók 
l<ik szem- s fültanúi a tárgyalásnak. De ez a 

-,g csakhamar megváltozott, mert már a harma- 
• ipon nagyobb az érdeklődés, s azóta folyton 

-zik, úgy, hogy a por vége felé szinte élet-halál- 
liarcz folyik egy-egy jegyért.

.V tanácsterem.
A tanácsterem ilyen nagy pórok alkalmával na- 

¿. n kicsinek bizonyult. De ezen változtatni nem 
. , . mert ez a rengeteg épületnek legnagyobb helyi- 
h Körülbelül olyan nagy, mint Eperjes város dísz- 

tet illenek a fele. Világítása rossz, s így a szemnek 
meg kell szokni a terem homályát, hogy a bentlévő 
alakokat tisztán kivehesse.

Az elnök, a bírák és az ügyész a közönséggel 
szemben, a védők az elnöki emelvénytől jobbra, az 
esküdtek pedig balra foglalnak helyet. A védők emel 
vényé előtt van a vádlottak padja, s így a vádlottak 
és az esküdtek farkasszemet nézhetnek. A nézőközönség 
padjai k zül az első két sor az újságíróké, a többi a 
nag\közönségé, azaz azé, kinek belépőjegye van.

A teremnek van még három karzata is, csakhogy 
a három karzat nem nagyobb, mint három színházi 
páholy. Az egyik karzat az elnöké s többnyire üres, 
a másik kettő ügyészeké és bíráké. kik bármikor 
jegy nélkül is bemehetnek, persze csak akkor, ha 
van üres szék. Ez pedig nagy pörök tárgyalásakor 
nem igen van, mert az ajtónál álló szolga egy «kis 
szivarravaló» ért szívesen beengedi a nem-bírót vagy 
ügyészt is. A -vAcllottivli.

A Haverda-pörben — tudvalévő dolog — három 
vádlott volt. Jánossy, a gyilkos; Haverda Mária, a 
fölbujtó és Vojtha, a bűntett előmozdítója.

Jánossy Aladár sovány, magas, gondosan öltözött, 
barna férfi A pad szélén, leginkább bajuszát pederve, 
csendesen ül. Az elnök vagy valamelyik esküdt kér­
déseire folyékonyan, világosan és hangosan válaszol. 
Ilyenkor,nyakkendőjét megigazítva, fölkel és meghajtja 
magát a kérdező előtt. Bűntársait folyton vádolja, 
magát pedig kitünően védi. A tanúkat egyes jelene­
tekre, cselekményekre figyelmezteti, s határozott fel­
lépésével többeket zavarba is hoz. Czélja: czinkos- 
társait leleplezni. Bosszújában bűnét megvilágítva, 
társait nagyon rossz világításba helyezte E pörben ő 
a legszimpatikusabb vádlott, kit az elnök is kedvel, 
már a mennyire egy törvényszéki elnök egy gyilkost 
kedvelhet.

Haverda Mária egyszerű, sötétkék ruhát visel. Oldalt 
-ériéivé csinos, sokak szerint szép, de szemközt

■ határozottan közönséges arcz. Jánossy és saját
- közt ül. Ritkán van szava egyik vagy másik tanú- 

li.'Z. Ha beszél, csengő hangja kissé reszket. Szoknyáját 
re-«lesen úgy rendezi, hogy idomai érvényesülhesse- 
m-<, s ha ez sikerül, akkor hol az esküdtekre, hol a 
k ■ «nségre néz s keresi a hatást. Súlyosabb valló­

iknál csodálkozik, zsebkendőjével szemeit dörzsöli, 
tia könyűit törölné, de ha valami kedvezőt hall, 

i.i'mas mosoly ül ajakára. Szünet alatt a mögötte 
védőjével tárgyal. I yenkor fel kell á lania, mit 
-en tesz meg, mert szép és plasztikus termetével 
tani vágyik. Természetesen minden szem feléje 

. mmdenki legszívesebben vele foglalkozik.
I ojtha Antal a legegyszerűbben öltözött vádlott.

■ • erda és saját őre közt teljesen hallgatagon, ölbe- 
kezekkel ül. Arcza több intelligencziát árul el, 

nt Jánossyé, azonban csalódik az, a ki egy délezeg 
matisztet vélt látni. Haverdának unokatestvére és 

vallomása szerint — nem szeretője, hanem inkább 
, '¡igéden szerető rokona volt. Szünet alatt ő is 

kijével táigyal, de azt tényleg szükségből s nem 
■ ünési vágyból teszi. A tárgyalás alatt minden reá 
iratkozó vallomásra figyel, egyébként közömbös az 

-z úgy iránt. Ha egyik-másik tanú szerinte igazat, 
gy kedvezőt mondott, megelégedve, fejével bólint 

■ vet. A hozzáintézett kérdésekre óvatosan felel, egyéb­
int tagadja azt, hogy neki ebben az ügyben bármi 
i' -ze is volna. Vele foglalkozik a közönség a leg­
kevesebbet. Az esküdtek.

Az esküdtek jóképű, különböző korú, foglalkozású 
és terjedelmű bácsik. Két sor padban foglalnak helyet, 
s a mint illik, büszkén, nagy jelentőséget és fontos­
ságot tulajdonítván jelenlegi állásuknak. Mindenki előtt 
egy ív papiros és irón. Azonban alig jegyez közülök 
valaki va amit. Sokan azt hiszik, nincs is m t. De egy 
szőke fiatalember, dr. Micheller nevű ügyvéd, kit az 
esküdt urak, fiatalkora daczára, főnöküknek válasz­

tottak. az egész pör tartama alatt folyton figyelt, 
jegyzett, sőt még a vádlottakhoz és tanúkhoz kérdé­
seket is intézett Nem tudom biztosan, hogy vájjon 
ennek a körülménynek lehet-e tulajdonítani azt, hogy 
a legtöbb esküdt csak a tárgyalás elején érdeklődött 
a pör iránt, vagy pedig kifáradt a sok szócsépelésben 
és a hosszas ülésben, vagy pedig otthon az asszonyok 
kényszerítették a férjesküdteket, hogy jó esz Mariska 
vádlott igéző szeme't kerülni, mert különben ... Az 
tagadhatatlan, hogy az esküdtek nehéz helyzetben 
voltak a szegedi esküdtszék ítélethozatala miatt; de 
sem az ezen pörben már egyszer hozott ítélet, sem 
a szegediek által rendezett ovácziók, sem más körül­
mények nem befolyásolták az esküdtek igazságszere­
ti tét, s megho'ták az ítéletet szívük, lelkűk és legjobb 
tudásuk szerint, melybe mindenki, még Jánossy is 
belenyugodhatott, csak Haverda és Vojtha nem.

Becsületesen feleltek meg nehéz feladatuknak a 
budapesti esküdtek.

A közönség.

A közönség, vagy jobban mondva a hallgatóság, 
mindnagyobb és nagyobb kíváncsisággal, de azért 
óriási türelemmel várta a verdiktet. Voltak olyanok, 
kik a pör kezdetétől annak befejezéséig bent szorong­
tak a teremben és figyelemmel kisérték a pör egész 
menetelét. Voltak sokan, kiket nem a pör, csak egyes 
vádlottak érdekeltek, különösen pedig sokan, kiket 
Mariska vádlott tüzes szemei vonzottak oda, s a mikor 
a hírhedt és inkább kihirdetett szépségben csalatkoz­
tak, mérgesen távoztak a teremből.

Bármilyen erélyesen vezette az elnök a tárgyalást, 
a közönséget sokszor elragadtatta a közbeszólás szen­
vedélye. Ilyen közbeszólások vagy megjegyzések néha 
oly találók voltak, hogy még a komor bírákat is neve­
tésre bírták. A sok közül a legérdekesebb volt, mikor 
a két férfi-vádlott, ki most egymásnak halálos ellen­
sége, egyszerre vizet iszik. Komikus jelenet volt, mit 
felhasználva egy közbeszóló, odaveti nekik hangosan: 
«koczintsanak egymással».

Minden néző valamelyik vádlottnak titkos párt­
fogója is Ha alkalma s módja nyílik, úgy szimpátiájá­
nak vagy antipátiájának valami úton-módon kifejezést 
ad. Ez legtöbbször szünet alatt történik, és pedig leg­
inkább a folyosón. Természetes, hogy legtöbbször 
összevesés vagy fogadás az eredménye. Mindennek 
az elnök közbeszólása, rendreutasítása vagy a csengő 
szava vet véget. Feltűnő, hogy női hallgatóság nincsen 
a teremben az egész pör alatt.

Am ítélet.
Hatnapi tárgyalás után, kedden az ügyész meg­

tarthatta szép és magasszárnyalású beszédét. Kis szünet 
után elhangzottak a védőbeszédek is. Legértéktelenebb 
beszédet mondott a pózoló és önhitt dr. Gál J< nő.

Míg az esküdtek tanácskoztak, rettenetes lassan 
telt az idő. Mindenki türelmetlen, de legtürelmetlenebb 
a három vádlott. Teljes bizonytalanságban telnek a 
rettenetes perczek, míg csak éjfélután negyedkettőkor 
csöngetés jelzi a verdiktet.

A vádlottakat egyenkint vezették be a terembe. 
Első volt Jánossy, ki nyugodtan helyet foglal a pádon, 
utána következett Vojtha, s végül utolsónak jő Haverda 
Mári'. Vojtha és Haverda izgatottan tudakolják védőik­
től az eredményt, s mikor Haverda ezt megtudja, 
szívéhez kap.

Az elnök a három vádlottat a bírói emelvény elé 
állíttatja, s kihirdeti előttük az esküdtek verdiktjét. 
A vádlottak mozdulatlanul, halálsápadtan, a hallgató­
ság lélekzetet visszafojtva hallgatja az elnök szavait.

Hátra van még az ítélet.
Most már az sem késik soká. Két órakor éjfél­

után az elnök kihirdeti ezt is. Jánossy a legnyugod­
tabb, Haverda az ítélet kihirdetése alatt halántékát 
nyomogatja, Vojtha rosszul lett.

Az ítélet kihirdetése nemcsak a vádlottakra, de a 
hallgatóságra is mély benyomást gyakorolt.

A három elítéltet a börtönőrök czellájukba kisé­
rik, míg a közönség csendben, megilletődéssel távozik 
a teremből és csak az imént elhangzott verdiktet és 
ítéletet tovább adja az utczán várakozó kiváncsi nép­
tömegnek. Kuhárszky László.

IRODALOM.
Egy modern mindenttudó.

Semmi sem jellemzi jobban a mi korunkat, mint 
az az ellentét, a mely a művelt embernek ismeret­
köre és a mindennapos szükségletté vált ismeretek 
roppant kiterjedése között van. Az embert arra hajtja 
a szükség, hogy többé-kevésbbé egyoldalúan képezze 
ki magát, ha a maga életpályája dolgaiban teljes és 
biztos képzettséget akar szerezni. A tudományok 
többi területeit kénytelen elhanyagolni a polihisztor 
ma már körülbelül a lehetetlenségek sorába tartozik. 
Viszont azonban az élet minduntalan vet fel olyan 
problémákat, melyek megoldásához okvetlen szüksége 
van mindenkinek szakmájától távoleső ismeretekre.

Ezt az ellenmondást a modern ember úgy egyen­
líti ki, hogy tart magának a könyvespolezán egy saját 
külön mindenttudót a ki tud mindent, a mire gazdájá­
nak szüksége lehet és gyorsan, könnyen, megbízhatóan 
ad meg minden felvilágosítást minden fölmerülő kér­
désre. Ez a mindenttudó — mindenki kitalálhatta — 
a lexikon, ez a modern életet jellemző könyv, az 
emberi művelődés eredményeinek a mindennapi élet 
számára való feldolgozója.

Nagy kultúrájú nemzeteknél a lexikonnak külön­
böző típusai fejlődtek ki, a feldolgozás módja, a ter­
jedelem stb. különbségei szerint s egy-egy nagy 

lexikon valóban encziklopédiája szokott lenni az egész 
emberi művelődésnek. Nálunk azonban jóformán csakis 
a nagy, számos kötetre rúgó lexikonok alkotása irá­
nyában haladt a fejlődés. Tudjuk, hogy az első erő­
feszítések ebben az irányban még a múlt század első 
felében történtek, de sikerre csak a legújabb időben 
jutott az ügy. Csaknem teljesen el volt azonban eddig 
hanyagolva egy má ik lexikon-típus, a melynek pedig 
gyakorlati hasznossága talán fontosabba nagy lexikono­
kénál is: a kisebb terjedelmű, de épp azért könnyebben 
kezelhető kezi-lextkon.

Mindenki tapasztalhatta, hogy mikor hirtelen egy 
adat’a, egy tényre vagy’ sürgős felvilágosításra van 
szüksége, a nagy lexikon czélszerűtlennek bizonyul, 
mert a czímszók roppant tömkelegében idő kell, a 
míg rábukkan a keresett czímszóra s ha megtaláta 
is, oly bő és hosszas ismertetést talál, a mely inkább 
tanulmányozásra való, mint a gyors, pillanatnyi tájé­
koztatásra.

Ez adja meg leginkább a kézi-lexikon szükségét. 
Munkám vaoy olvasmányom közben fennakadok egy 
adaton, a melyet nem ismerek, pedig nélküle nem 
haladhatok tovább. Arra azonban sem időm, sem 
nyugalmam, hogy az illető tárgyról hosszas érteke­
zéseket olvassak. Csak azt az egyetlen adatot kere­
sem, a melyre szükségem van, hogy aztán tovább 
haladhassak A nagy lexikon a maga túlságos bősé­
gével nem ilyenkorra való, itt a kisebb kézi-lexikon 
segít, a melyben hamar megtalálom, a mire szükségem 
van és azonnal rábukkanok arra az adatra, a melyet 
keresek, a nélkül, hogy fölöslegesen töltenem kellene 
az időt. A nagy lexikon bővebb felvilágosításai el­
maradnak egy nyugodtabb órára.

A nagy lexikon tulajdonképpen encziklopédia, a 
mely teljességre törekszik s ezért felölel minden olyan 
részletet is, a melyet az ember sohasem keres lexikon­
ban, mert nem szükséges keresni, úgyis tud,a. Talán 
még az elemi iskolában tanulta meg. Mi szükség van 
arra, hogy ezek is benne legyenek ? A nagy lexikon, 
a maga elméleti teljességre való törekvésében, nem 
hanyagolhatja el az ilyen részleteket, a kisebb kézi­
lexikon azonban, a mely csupán gyakorlati czélokra 
törekszik, bátran ellehet és el is van nélkülük, mellőzi 
őket, mint fölösleges ballasztot, a melyet úgy sem 
keres benne senki, tehát nem is nélkülöz senki.

Az ilyen ké ¡-lexikon praktikus használhatóságát 
kipróbálhatta mindenki. Ha megvan is könyvszek­
rényemben a kézi-lexikon mellett a nagy lexikon, 
mindig a kézi-lexikonhoz fordulok előbb s csak ha 
nagyon bő felvilágosításra van szükségem, fordulok 
a nagyhoz. A kézi-lexikon jobban a kezem ügyébe 
esik, állandóan ott tarthatom íróasztalomon, megtalálni 
benne, a mit keresek, alig kerül több időbe, mint ha 
megnézem az órámat. Ilyen mindig kezünk ügyébe 
eső kézi-lexikont ad ki most a Franklin társulat. 
Czíme: A Franklin Kézi-Lexikona Szerkesztésének 
irányító oka az, hogy mindenből csak annyit vettek 
fel bele, a mennyire az embernek csakugyan szüksége 
van, a mennyit csakugyan keres a közönség a Lexikon­
ban. Minden fölösleges dolgot elhagytak belőle, hogy 
fölvehessenek minden szükségeset Mindent abban a 
terjedelemben adnak, a hogy szükséges; mellőzik a 
tájékozódást megnehezítő túlbőséget a nélkül, hogy 
mellőznének bármit is, a mire szükség lehet. Bizonyára 
nem könnyű feladat volt megállapítani ezt a helyes 
mértéket, de a mai élet kívánalmainak s a mai művelt­
ség teljes anyagának helyes ismerete alapján fényesen 
sikerült ez a nehéz feladat. A Franklin Kézi-Lexikona 
ily módon megbecsülhetetlen gyakorlati segédeszköze 
lett a művelt magyar embernek. A nagy lexikont 
arra nézve a kinek megvan, kiegészíti s arra nézve, 
a kinek nincs meg, pótolja.

A Franklin Kézi-Lexikona az adatok megbízható­
sága és pontossága dolgában is a legnagyobb gond­
dal van kidolgozva. Szerkesztősége Rado Antal, a 
kitűnő író vezetése alatt csupa kiváló szakemberek­
ből áll, a kik a maguk szakmája körén belül a leg­
nagyobb lelkiismeretességgel és gondossággal végez­
ték feladatukat, úgy, hogy a lexikon adataira nyu­
godtan támaszkodhatik bármikor bárki.

Három szép, vaskos kötet, kitűnő tartós papiroson, 
szép metszésű, nagy betűkkel, száznál több színes és 
fekete képmellékletekkel, ízléses és erős kötésben. 
Az ember szívesen lát maga előtt, az íróasztalán, kézi­
könyvei közt három ilyen rokonszenves külsejű, okos 
kötetet. Az ára A Fianklin Kézi Lexikouának mind­
össze 54 korona. Megszerzése tehát senkire sem jár 
nagy anyagi nehézséggel Minden jel arra vall, hogy 
hamarosan nagy kelendősége lesz s úgy meggyöke­
rezik minden házban, hogy művelt magy r ember 
meg sem lehet nélküle.

TESTEDZÉS.
Az E.T.V. E. football-csapata 

Miskolczon okt. 9-ikén d. u. 3 ótakor mérkőzött a 
Miskolczi Sport-Egylet football-csapatával. A mérkőzés 
az 1910—11. évi északmagyarországi bajnokságért folyt. 
A felállás után az E. T. V. E. mindjárt a második percz- 
ben vezető gólhoz jut. Ezután a csapat elbizakodottan 
kezd játszani s csak a 38-ik perezben diktál újból erő­
sebb tempót, mikor a miskolczi csapat kiegyenlít. Az 
első 45 perezben azonban újabb gól már nem esik. 
A második félidőben erősebben indul meg a játék. 
Az E. T. V. E. folytonosan támad s egy sarokrúgásból 
a 14-ik perezben újból gólhoz jut. Az arány most 1:2 
az E. T. V. E. javára. A miskoleziak mindenáron ki akar­
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nak egyenlíteni s nem riadnak vissza erőszaktól sem. 
Egyik csatárjuk hátvédünkkel formálisan birkózni kezd. 
A bíró megállítja a játékot. Most mindenki azt reméli, 
hogy a miskolcziak büntető-rúgást kapnak De nem. 
A bíró a mi kapunk ellen ad büntető-rúgást, a mely­
ből gól lesz. Az arány 2:2. A hátralevő 10 perczben az 
E. T. V. E. teljes fölénybe jut s erősen bombázza az 
ellenfél kapuját. A miskolczi kapus ugyancsak fáradozik. 
Hol kapun kívül, hol kapun belül (két esetben is) fogja 
ki a labdát. A bíró daczára annak, hogy játékosaink 
protestálnak, gólt nem ítél. A végeredmény 2:2 arány­
ban eldöntetlen maradt. így esett a miskolczi mérkőzés. 
Bíró: Kondor I. (B. A. K ) Budapestről volt.

A Kassai Atlétikai Club október 
16-ikán d. u. 2 órakor rendezi országos atlétikai ver­
senyét a Rákóczi-téri sporttelepen. Egyesületünk szá­
mos nevezést adott le a versenyre s igen szép re­
ménynyel indul Kassára. Diszkoszvetésben Kassa város 
bajnokságáért indul Antal Pál, Gobonya Albin, Grün 
Vilmos és Belyus Mihály. Svédgerelyvetésben és súly­
dobásban, Antal Pált kivéve, ugyanazok. A futási szá­
mokban Kribel Aladár és Grünfeld Jenő. Az atléták 
Pethe Ferencz egyleti művezető és Dvortsák Győző 
egyleti titkár kíséretében utaznak.

IfjúsAg'i kirándulás. A koll. főgim­
názium húszonnat tanulója október 3-ikán és 4-ikén. 
dr. Wallentinyi Samu és Peskó Ödön tanárok veze­
tése mellett, kirándulást rendezett Diósgyőrbe. Október 
3-ikán reggel 4 óra 50 perczkor indultak el és 10 
órakor a gyártelepre érkeztek, a hol Ondrus János és 
Korcsek Andor urak szives kalauzolása mellett a gyár 
fontosabb részeit megtekintették. Első útjuk az ofvasztó- 
kemenczékhez vezetett, melyek egyikéből jelenlétükben 
csapolták le a megolvasztott vasat. Majd a Bessemer- 
aczélgyártás gyönyörű proczesszusában az emberi szel­
lemnek egyik legszebb diadalát élvezték, s innen, 
követve a megolvasztott aczél útját, a hengerelést, a 
sinek és traverzek gyártását tekintették meg. Majd 
sorba bejárták az elektromostelepet, a gáztelepet, az 
esztergályózó- és forrasztó-műhelyt, hogy délután a ter­
mészet szépségeiben gyönyörködjenek a kultuta diadalai 
után. Ondrus János, Korcsek Andor és Nemes Károly 
urak vezetése mellett a Szinva-patak gyönyörű völgyén 
haladtak a hámori tóhoz és Lillafüred felé, miután a 
diósgyőri Mária-várat, az 500-éves Mária magyar 
királyné által ültetett mogyorófát, a papir- és fűrész­
gyárat megtekintették. Lillafüred felé haladtukban 
alkalmuk nyilt nagynevű természettudósunkkal, Her­
máim Ottóval néhány szót váltani. Lillafüred közelében 
letelepedve, Nemes Károly lelkész szives vendéglátásá­
ban volt részük. Miután pedig az est elérkezett, éjjeli 
szállásra Diósgyőrbe tértek vissza. Másnap reggel a 
munkás-laktanyát és kórházat, a gyár iskoláját és 
fürdőjét, majd a szép templomot tekintették meg és 
így az államnak a munkásokról, úgy testi, mint szel­
lemi téren való gondoskodásáról győződtek meg. A déli 
órákban Ondrus János felügyelő szívesen látott ven­
dégei voltak, majd délután 1 órakor Miskolczon vonatra 
ülve, este 6 órakor megérkeztek Eperjesre, miután 
az emberi szellem diadalai és a természet szépségei 
egyaránt kitörölhetetlen emlékeket hagytak lelkűkben.

Turisztika. Október 9-ikén (vasárnap) sike­
rült egynapos magastátrai kirándulást rendezett dr. 
Szlavtk M. theol. akad, felügyelő tanár a Kárpát­
egyesület tagjaival s a Theol. Otthon jogász és theol. 
lakóival a felséges fekvésű Szalóki-csúcsra. A kirán­
dulásban résztvettek: Borsody K.,Frenyó L. és Vöröss 
S. tanárok, Berzeviczy E. vm. jegyző, Szakáll Gy., Para 
J., Takács A., Stoll F., Korcsmáros J. és Szakáll J. kis- 
szebeni, illetve utóbbi sátoraljaújhelyi tanárok, a két 
Gregor-testvér, Theiss Z. és Mussoni A., nemkülönben 
Schuszter I., Bolla B., Stierl J., Stadrucker Gy., Stoll- 
mann K, Mangesius J., Löw H., Wachner H., Nemes 
S., Rozslozsnik M., Szereday Sz, Bozzay M., Alth L., 
Ruttkay B., Miess I., az Otthonban lakó jogászok és 
theologusok és Lénárt L., az Otthon házmestere. Az 
utat Poprádig vasúton, Tátrafüredig villamoson tették 
meg s onnan a szép sétaúton a Rajner-emlék s a 
Hilgermann-kilátó mellett elhaladva, egy óra alatt el­
érték a remek fekvésű és kilátású Weisz Miksa-kilátót, 
mely elkerített helyen, egy meredek sziklaorom szélén, 
a Zergeszálió felett, a törpefenyő régiójában, 1554 m. 
magasan fekszik, padokkal van ellátva, s így ott hosz- 
szabb pihenőt tartva, élvezhették a remek kilátást az 
alant elterülő Nagytarpataki-völgy alsó részébe s a 
szembenfekvő tátrai csúcsokra. Onnan másfél óra alatt 
elérték, a sziklalemezekkel, majdnem «millió lépcsőkkel» 
kövezett szerpentinás Weisz-uton fölfelé haladva, a 
Királyorrt s még 20 perez múlva a 2454 m. magas 
szalóki főcsúcsot, a hová elsőnek Mangesius ért föl. 
A kirándulás rendkívül hálásnak mondható. Volt részük 
az egymást kergető felhőgomolyokban éppúgy, mint 

a legtisztább kilátásban a Nagytarpataki-völgy felső 
katlanának remekfekvésű tavaira s az azt elkerítő tátrai 
csúcsokra éjszaki, nyugati és keleti irányban. Kevésbbé 
sikerült volt a távolabbi kilátás délre a széles Poprádi- 
völgybe, a lublói hegylánezra s a Gömör-szepesi ércz- 
hegységie. Legimpozánsabb volt a kilátás a Ferencz 
József-, a Jégvölgyi-, a Lomniczi-csúcsra s a közép 
oromra a köztük fekvő csúcsokkal együtt. A följárásnál 
még nehezebb volt a két óráig tartó leszállás a Taraj­
kára, a honnan a kötélpályán Tátrafüredre s onnan 
a poprádi állomásra értek. A Steinhardt szomszédos 
vendéglőjében elköltött jó vacsora után vasúton érkez­
tek vissza az esti vonattal a kirándulók Eperjesre. A 
kirándulók az egy nap alatt látott és tapasztalt tátrai 
emlékekkel nagyon meg voltak elégedve. Úgy halljuk, 
hogy a kirándulásokat még ez őszön folytatják az 
Öt-tó katlanába és télben, lódlizással egybekötve, Tátra- 
lomniczra.

KÖZGAZDASÁG, IPAR. 
Eperjesi Magyar Védőegyesület.

Rovatvezető: Stark Zsigmond egyes, titkár.

Az eperjesi ipar.

XII. Textilipar.
Ezen nagyhangú czím alatt csak igen szerény kez­

det lappang. Van itt Eperjesen halina- és pokrócz- 
gyártás, damasztszövés, harisnyakötés, gombkötés, 
kalapkészítés és kékfestés, oly sok ága a textiliparnak, 
hogy >gy, a czímek után indulva, elcsodálkozunk ezen 
a sokoldalúságon. Végeredményben azonban csak tőke 
nélkül tengődő kisiparral állunk szemben, mely úgy 
a berendezkedés primitívségénél, mint a termelés cse­
kély voltánál fogva alig tarthat komolyabb fejlődésre 
számot. Pedig mindegyik ága megérdemelné az intenzív 
fejlesztést és komoly pártolást, mert mindegyiknek 
komoly létalapja van.

1. Halina- és pokrocz-gyártas. Kahanyecz József, 
ki Eperjesen már 12 év óta űzi a szűrszabóságot, 
1904-ben a Fürdő-utcza végén, a malomárok partján 
egy, régebben malom czéljaira szolgált épületben, a 
rendelkezésére álló vízierő felhasználásával, berendez­
kedett a halina-posztó gyártására. Atőle telhető eszközök­
kel megvett Bielitzben egy komplett fonó- és szövő­
garnitúrát, tanulmányozta a gyártást Neutitscheinben 
és azóta kitartó buzgalommal gyártja a halinaposztót 
és lópokróczot, mely anyagokat szabóműhelyében fel 
is dolgozza.

A berendezés következőkből áll: egy farkasoló- 
gépböl, mely a mosott és zsírozott gyapjút tisztítja és 
tépi; egy kártoló-gépből, mely a tépett gyapjút egyen­
letes rétegekben elrendezi; egy előfonó-kártoló-gép, 
ez a bundát szalagok alakjában szétválasztja, tömöríti 
és eiősodorja; az így nagy csévékre felcsévélt előfonatot 
aztán a fonógépen (selfaktor) kész szállá fonja meg. 
A fonógép 120 orsóval dolgozik. E berendezéssel 
10 óra alatt 80 kg. gyapjút képes feldolgozni. A nyers­
anyagot, az úgynevezett ráczkagyapjút Dobón és 
Fricsen szerzi be; míg pokróczkészítésre az olcsóbb 
műgyapja, az ú. n. mungó szolgál, mely kártolt gyapjú­
szövet-hulladékokból készül. Az így elkészített fonalat 
vagy eredeti színében dolgozza fel, vagy barna és 
szürke színre festi és így szolgál a szövet előállítására.

Az egész fonóberendezést egy 12-lóerős vízikerék 
tartja üzemben. A vízierőnek azonban turbinával való fel­
használásával legalább is a kétszeresére volna fokozható.

A szövéshez kézi-szövőszék és az ehhez szükséges 
lánczfelvetö- és csévélő-, motolláló-berendezés szolgál 
A szövet egyszerű vászonszövéssel készül.

Az így elkészített szövetet aztán nemezíti az ú. n. 
kallozó-gépen. A kallozó-gép, melyet szintén a vízierő 
hajt, egyszerű fakalapács, hosszú fanyélen, meiylyel a 
szövetet vízzel telt vályúban sulykolja és forgatja. Ezen 
művelet hatása alatt a szövet szálai összekúszálódnak, 
tömörülnek, míg a szövet egyöntetű nemezszerű fel­
szint nyer. Ez a halina-posztó.

A finomabb gyapjúból készült nemezt még kénnel 
fehéríti.

Ebből a posztóból készíti a halina-nadrágot és 
szűrt, mely Sáros tót-parasztjainak még ezidőtájt egye­
düli öltözéke.

Az olcsóbb, festett mungóból állítja elő a ló­
pokróczot, mely czikkből még igen fejlődésképes ipar­
ágat lehetne itt teremteni, úgy, mint azt Késmárkon 
elég szép eredménynyel gyártják.

Kahanyecz gyárépületét már kibővítette és türe­
lemmel várja az államtól még egy fonógarnitura és 
mechanikai szövőszék beszerzéséhez kért szubvencziót. 
A mennyiben a vízierő legalább 24 lóerőre fokozható, 
a berendezés a bővítést okvetlenül elbirja és így csak 

kívánatos volna, hogy Kahanyecz akár állami segít- 
seggei, akár idegen tőke hozzájárulásával tényleg ki js 
fejleszthesse, a mi. sajnos, városunkban, a hol ily ügyek 
iránt semmiféle érdeklődést nem lehet kelteni, c-a:, a 
pusztaságba kikiálltott és visszhangra nem találó ki\án. 
ság és óhaj marad.

1 döjárásunk
az okt. 8-ikától okt. 14-ikéig terjedő időben.
Reggel 7 órakor — délben 2 órakor — este 9 óra,, r

Hó, nap Léi- 
nyomás

Hőmérséklet C0
Lég­

mozgás Felhőzet
Csap 

milli­
méter

*ók
maxi­
mum

mini­
mum

X. 8. r. 746.2 17.0 5.0 Ni 8
d. 743.9 SE 4 2
e. 741.8 0 8 nyom. dér

» 9. r. 739.5 19.3 9.1 S1 6
d. 739.5 SE 4 2
e. 741.0 0 8 nyom

» 10. r. 741.5 14.6 6.5 S1 10
d 740.1 NE1 9
e. 741.0 SÍ 9 9.0

» 11. r. 742.2 11.8 8.0 SW2 10
d. 742.6 Ni 10
e. 743 2 0 2 2.6

» 12. r. 744.4 17.0 7.0 S1 10
d. 744.4 SE 3 3
e. 743.9 0 0

» 13 r. 743.2 17.0 7.0 S4 9
d. 742.0 S3 6
e. 742.5 SÍ 10

» 14. r 746.0 12.6 6.2 N4 9
d. \ 747 2 NW4 8
* 750.6 NW5 0

A szeptember havi meteorologiai megfigyelések összefoglalása.

A redukált légnyomás maximuma 26-ikán 749.2,1909-ben 744.3
minimuma 6-ikán 730.5, » 729.6

A hőmérséklet maximuma 12-ikén . 27° C,
» » minimuma 27-ikén .—1.5°C,

27»C

7.3»C

A felhőzet napi atlaga volt .... 5.5, 
Uralkodó szél a déli és nyugoti volt.
A szél erősségének napi átlaga . . 1.8,

> 5.2

1909-ben 1.0
92.1 mm., » 108.01mm.
12, » 12
23.2mm.. • 30.5mm.

Az összes csapadék-mennyiség . .
A csapadékos napok száma . . .
A legerősebb eső volt 1-jén . .

H IbUZÍÁsÍPHÖNIX^ [
MUSCH0NG-BUZIASFÜRD0

BAKTÉRIUM-MENTES természetes ásványvíz.
ÜDÍT, GYÓGYÍT. ÜDÍT, GYÓGYÍT.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedencze idült hurutjainál, 
húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó-szervek 

hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
W" Orvosilag ajánlva,

Főlerakat: Bein íSimon czégnél, Eperjes.
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kell a szappan összehasonlításánál ¿8 
bevásárlásánál ügyelni. A világ 

szappana sem éri el a «87

szarvas 
szappanát 

minden jó tulajdonságában, tisztáz 
ságában, mosóképességében, lágyságán 

bán és olcsóságában.
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Felelős szerkesztő:

Dvortsák Győző.
Kiadótulajdonos:

Kósch Árpád.
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Vesebajoknál, húgyhólyag-banta!- 
maknál, köszvénynél, czukorbeteg- 
ségnél, az emésztési és lélegzés! 

szervek hurutjainál
a Bór- és Lithium-tartalmu 

gyógyforrás

kitfln# »ikerrel hxRzniltxtik.
Kiváló óvszer a vörhenynél 

(scarlatina) fellépő vesebantalmaknál.
Húgvhajtó hatású. 

Kellemes izfl. 
Vasmentes. 

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
Különösen oly egyéneknek aján­
latos,akik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy húgvsavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

< ■> 
Elsőrangú gjjógvjviz és diatetikus ital.

Eladási árak Eperjesen:
literes palaczk .... 32 fillér.

•'* » » .... 40 >
'/, • » .... 48 •

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza:

’/, literes palaczk .... 6 fillér
•/« » > .... 7 »
*, » » .... 9 »

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

a ■ ■
Vannak pillanatok az ember életében,

a melyekben kétségbeesetten néz szét segítségért és 
sehol sem kap tanácsot. Különösen akkor, ha nagyon 
meghűl s nincs hozzá ideje, hogy ágyban maradjon. 
Akkor azonban egyszerűen egy doboz valódi Fay-féle 
szódeni ásványpasztillát vesz s előírás szerint használja, 
meggyógyul, kényelmesen és a nélkül, hogy a munkáját 
félbeszakította volna Fay valódi szódenije minden ide­
vágó üzletben 1 kor. 25 fillérért kapható, de vigyáz­

nunk kell, nehogy utánzatot kapjunk.
Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W.Th. Guntzert 

cs. és k. udv. szállító, Wien, IV/1, Grosse Neugasse 17.

■■■■■■■■■■

5417—1910. tkvi sz

Árverési hirietményi kivonat.
Az eperjesi kir törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Szabanos András eperjesi lakos végrehajtatnak 
Szedlák András eperjesi lakos végrehajtást szenvedő elleni 
65 kor. tőkekövetelés és jár iránti végrehajtási ügyében az 
eperjesi kir. tvszék és kir. járásbíróság területén levő és

1. az eperjesi 1030. sz. tjkvben .4. 1. alatt fölvett, fí. 16. 
sorsz. alatt Szedlák András nevén álló 1 sor-, 842. hr. sz., 
87. öi. sz. ház- és 2. sor-, 843. hr. sz. kertre 581 ko ona ki­
kiáltási árban;

2. az eperjesi 2091 sz tjkvben A. f a. fölvett, B. 1. sorsz 
alatt Szedlák András nevén álló f 1. sor-, 2275. hr sz. szán­
tóra 194 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az l'.'tn. rvi iiortmlx r k. .Isi 
napjának délelőtti /" rátakor a kir. tvszék árverelőhelviségében 
megtartandó nyilvános árverésen a végrehajtási novella 25. és 
26. §-ai értelmében el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 58 korona 
10 fillért és 19 kor. 90 fillért készpénzben vagv óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni s a bánatpénzt 
a végrehajtási novella 25 §-a értelmében kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.
Eperjesen. 1910. szeptember 21. I nger Geiza s. k., 

kir. tvstéki bíró.

A kiadmány hiteléül: Tardy József, kir. t. tkvvezető.

■■■ Krtesités. ■■■
Van szerencsém értesíteni a vevőközönséget, 
hogy mai naptól fogva friss töltéjsí.1 

libazsír és libabőr 
kfipliíitó.

NaDÍ-árak I Libazsír kilója 3 kor. 40 f. 
— Libabőr „ 2 „ 60 „

Becses rendelményeit elvárva maradok tisztelettel 
fíuÁnn G a 1 A wm a w» orth. kóser-baromfi húscsarnoka orosz bálámon szatmár, petőfi-u. 9.

1 1

j 1

Tantíl-Lámph
a legjobb fémszálas 
:: izzólámpa. ::

Árammegtakarítás kb. 60° 0. 
Fehér fénynyel ég. Rázkódá­
soknak ellentáll. Igen tartós. 
Minden helyzetben kifogásta­
lanul ég. Nagyobb rendelések­
ig nél magas engedmény. □

Megrendelhető:

Magyar Siemens- 
Schuckert-Művek-nél, 
Budapest, V., Lipót-körút 5.
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Jó megjelenésű, 35-éves, minden tekin­
tetben kifogástalan, intelligens asszony, 
ki jó bizonyítványokkal rendelkezik, jelenleg 
egy igen előkelő birtokosnőnél mint házveze­
tőnő van alkalmazva s igen jól főz, lehetőleg 
magános úrnál november 1-jéi'C 

állást keres.
Czíme megtudható Eperjes, Vásártér 18. sz. a.

= Értesítés. =
Van szerencsém mély tisztelettel értesíteni 

a nagyérdemű közönséget, hogy a Glatz 
János-féle

mely Eperjes városában több mint 100 éve 
fennáll, a mai napon átvettem.

Törekedni fogok, hogy a nagyérd közönség 
megrendeléseit és egyéb, e szakmához tartozó 
munkálatokat teljes megelégedésre végezzem.

Midőn a nagyérdemű közönség minél hat­
hatósabb pártfogását tiszteletteljesen kérem, 
vagyok mély tisztelettel

Eperjes, 1910. szept. 17.
GLATZ JÁNOS UTÓDA

kályhás-mester,
Eperjes, Árok-utcza 9 ■ SZ*, templom mögött

’ Árjegyzékek, üzleti számlák, levélpapírok, boriié- \T
- kok, értesítő- s intölevelek, czímkék, bárczák, üzleti V
■ könyvek, ezégkártyák, levelezőlapok, csomagoló-
I papírok, reklámczédulák, falragaszok, árúkönyvek,
■ pénzeslevélborítékok, váltóürlapok, zárszámadások, "SS?
■ utalványok stb., czégnyomással, több színben is.

Alapszabályok, értékpapírok, mérlegszámlák, róva- I 
tos üzleti könyvek ■ Ügyvédek részére mindennemű • 
kérvények és keresetek, meghatalmazások, kötvé- ’ 
nyék és szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb. * 
Ezek előállításához legújabb betüanyag. Nagy klisé- ■ 
készlet. Villamos- és benzinmótorerö-berendezés. "■

KÖNYVNYOMTATÓ-MÚINTÉZET 777

KÓSCH ÁRPÁD - EPERJES
PAPÍR- és írószer-raktár

Díszművek, hetilapok, folyóiratok, meghívók, 
műsorok, tánezrendek, étlapok, szinlapok, el­
jegyzési és esketési kártyák, névjegyek, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak részére szűk- 
séges nyomtatványok ízléses és pontos előállí­
tása többszínű, valamint másolónyomással is. •

■■■■■■■ Egyházi, tanügyi, közigazgatási s más hivatalos 
nyomtatványok raktára. Bevásárlási árúkönyvek 
rovatolva. ■ • ■ Költségvetések — készítendő 
nyomtatványokról — postafordultával. • Vidéki 
megrendeléseket gyorsan és pontosan telje­
sítek. ■ Előfizetések felvétele bármely hírlapra.
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5155—1910. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Bomba János megyei lakos végrehajtatónak AWu 
.l/á/yaaw/ Krivi Borbála végrehajtást szenvedő elleni 530 kor. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az eperjesi 
kir. tvszék és kir. jbiróság területén 'evő és Kajátán fekvő: 

a kajáta luzsányi 258. sz. tjkvben A I 1,2. sorsz. közös 
erdő- és legelő-illetőségnek B. 20. alatt Roba Mátyásné Krivi 
Borbála nevén álló jutalékára 14 kor. kikiáltási árban;

a 338. sz. tjkvben A. 1. 5—11., 13 21., 23 25., 27. sor-,
670 1., 670/11., 673 4.. 673/22.. 677/9., 678/1., 678/2., 678/17., 
079,'¿..704 u/10.,705/a 11.,705/a/l 19,705/í/l.,705 Í/19.,'05 ¿/27., 
709 6., 709/38. 70^/50, 709/65., 709/90. hr. szám alatt foglalt 
ingatlanoknak B. 11. alatt ugyanannak nevén álló jutalékára 
537 kor kikiáltási árban;

a 359 sz. tjkvben A. I. 1—29. sor-, 668., 670/20. 671., 
672., 673 26, 673 27 . 676., 678/20.. 678/31 . 678/33., 678 34., 
678 3» . 679 a , 704 all, 704 a 20., 7O4/a/21 , 704./a'22. 704 a 23., 
705/a 12.. 70 >/a 27., 705/a/28 , 7O5/Í/20., 705/3/35, 709 11., 
709 12., 709,13.. 709/57., 709/58., 709/59 hr. sz ingatlanoknak 
B. 43. alatt ugyanannak nevén álló jutalékára 326 korona 
kikiáltási árban;

a 387. sz. tjkvben A. 1. 3. sor-, 709/18 hr. sz. szántónak 
B. alatt ugyanannak nevén álló jutalékára 12 korona ki­
kiáltási árban;

a 393. sz. tjkvben A. I. 1 4. sor-, 648,649,669 2,669/3.
hr. sz. ingatlanoknak B. 2. alatt ugyanannak nevén álló juta­
lékára 486 kor. kikiáltási árban;

a 394. sz. tjkvben A. I. 1. sor-, 709/74. hr. sz. ingatlanok­
nak B. 4 alatt ugyanannak nevén álló jutalékára 45 korona 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az 1910. évi november Hfi-ikán délelőtt 10 óra­
kor Kajata községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
végrehajtási novella 25. és 26. §§-ai érteimében el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül a kikiáltási 
ár 10° 0-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni s a bána pénzt a végrehajtási novella 
25. §-a értelmében kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.
Eperjesen. 1910. szeptember 7. Unger Geiza s. k.,

kir. tvsséki bíró.

A kiadmány hiteléül: Kiéin Béla, kir. t. tkvvezető.

A Szebeni-út 30. szám alatti 
ház és kert 
elköltözés folytán szabad kézből eladó. 
Bővebbet Kovaliczky Pál gvógyszertaraban, Eper­

jes, Fő-utcza 142- sz.

Két gyakornok
fénynyomda- és vegyészeihez kerestetik

a Divald-féle grafikai múintézetbe.

Bérbeadó deczember 1-jétől a Fö-utcza
40. számú, Kósch-féle házban 
:: :: a Kossuth Lajos-utczai

földszinti lakás.
1 utczai szoba, 3 udvari szoba, 1 előszoba, konyha, fürdő, angol-klozet. 
Villamvilágítás és vízvezeték be van vezetve; szobák mind parkett-padlóval.

Mindenkit érdekel a
SÁROSVÁRMEGYEI

KALAUZ
legújabb, 1910. évi kiadása, mely 356 

oldal terjedelemben, a vármegye s Eperjes 

térképével 5 koronáért kapható, vidékre 

5 K. 30 f. beküldése ellenében bérmentve 

Kósch Árpád könyvnyomdájában 
■■■ Eperjesen. ■■■

marokrakó-

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Vaoxblrörut OB,

Altai a legJuUnyosabb Irak mellett ajinltatnak :

Locomobilok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész­
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere- 

konkolyozók, kaszálógépek,cséplők, tisztító-rosták,
kévekötő-aratógépek,

boronák,
szénagyUitök,

sorvetögepek,széna- és ezalmasajtók,
Plánét jr. kapálók,* kukorlcza-morzsolók, szecska­

vágók, répavágők, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Soha többé!’
szappant nem cserélek, mióta a Bergmann-féle Stecken- 
pferd-Liliomtejszappant (védjegye: nádparipa) Berg 
mann és Társa Elba melletti tetscheni gyárából hasz­
nálom, mivel egyedül ez az összes gyógy szappanok 
között a leghatásosabb szeplők ellen s szép, puha és 
lágy arezbőr ápolására. Darabja 80 fillér. Kapható min­

den gyógyszertárban és drogériában.

Közvetlen német posta és gyorsgözösszolgálat.

Személyszállítás
(kajút valamint fedélközutasok)

a
világ minden részébe
főképpen a következő vonalakon

HamburA-Newyork
Hamburg-Argentinia 
Hamburg-Brasilia 
Hamburg-Canada 
Hamburg-Cuba

Hamburg-Mexiko 
Hamburg-Afrika 
Hamburg-Anglia 
Hamb.-Francziaország

L. J
Szórakozó és üdülő utazások a tengeren.

A sikeres 13 napos >Meteor“-utak Drontheimlg, északi utazások Izlandig, az északi fokra 
és Spitzbergákra, utazások híres fürdőhelyekre, Angliába, Irlandba és Skooziába.

» Prospektusok ingyen és bérmentve. ~ "

Hamburg-Amerika Linie, Pe„XnÄhr, Hamburg.
|127 I

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg- 
:: nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert, legjobb gyártmányú 
benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 

motorokat és lokomobilokat, 
valamint szivógázmotorokat.

= Meglepő újdonság! = 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő

óránként í“k 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körút 41. sz. :: Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

'g|

i ££ £I ££ II £
I
III iII

PALMA KAUC5UK 
SAROK

■ Tehetséges ■

kereskedö-SEgéd 
a rőfös-, férfi , nőidivat- és 
rövidárú-szakmából, a ki a 
kirakatrendezésben jártas, 
azonnali belépésre felvétetik

Zipszer Samu
czégnél :: Kisszebenben
□ Szonibriton zarv.i. □

Legczélszerübb! Ix^olcsóbb!
Mindenkinek nélkülözhetetlen ~ ———•

A FRANKLIN 
KÉZI LEXIKONA

mely három nagy nyolezadrétű kötetben rövid és tömör leírásokban tárgyalja 
az összes tudnivalókat.

Minden czikkét kiváló szakemberek írták, tehát adatai feltétlenül megbízha­
tók; csak azt öleli fel, a mire a művelt embernek tényleg szüksége van s akkora 
terjedelemben, a mennyiben szükséges.

Szövegét száznál több tábla — köztük sok színes — teszi szemléletessé. 
A Franklin Kézi Lexikona lesz tehát a magyar közönség mindennapos 

használati a való, könnyen kezelhető, praktikus és hű tanácsadója.
A három pompás kötet ára 5»4- korona.
Az I. kötet 1911. elején jelenik meg, a II. és III. kötet rövid időközökben.

“S; Lampel R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál
Budajiest, V’I., Andróssyút -21. ssas. és minden könyvkereskedésben.

& US 0 a



1910. — 42. szám EPERJESI LAPOK 11. oldali. szám

nők
z kerestetik

¡intézetbe.
rr

?ö-utcza 
hazban 

s-utczai

SZABÓ es TÁRSA
Vast: Bndapest. V.. Báthory-n-. azelőtt! GyAr-u. 
A inba úgy cséplési, mint malomüzemrejkitünően al- 

almas benziulokomobiljait és cséplőkészleteit.

Teljes jótállás kifogástalan üzemért. — Üzem­
zavarok kizárva. - Bámulatosan egyszeiü szer­
kezet. — Rendkívül csekély benzinfogyasztás. 
Árjegyzék ingyen. Olcsó árak részletfizetésre. 

‘ A levelezést kérjük nem íi Gyár-utczAba,
■ inem V. kér., Báthory-utcza 22 szám alá czímezni

klozet. 
idloval.

~ A1 uH^rave f é?l c* .....

í eredeti ír kályhák

&
-

-SBBéd
oidivat- es 
bo!. a ki a 
en jártás, 
felvétetik

Samu
zebenben
z.-irva. □

a jelenkor lcgjolal» folytonégöi.
Minden nagyságban 80—3200 m.3-ig.

— Erős íiitökéi>essőg; = 

Ch. Garms kályhagyár, Bodenbach. 
clfn-ússítGliely :

Luchs Ede és Társa
x askereskeclése, Eperjes.

— --------------

Mindennemű

KEZTYÜT
mérték szerint készít;

legdivatosabb

KEZTYÜT
raktáron tart nagy választékban.

KEZTYÜT
tisztításra és javításra elfogad

Amster Simon
keztyű- és kötszergyár

Eperj es, Fő-ulcza 42.
V’cg’yctck

nem mást

■ rakedtseg, hurut és nyalkisodis, görcs és hok-
hurut ellen, mint

KAIS^ER-féle
■ mell-karamellákat

□ □ □ a három fenyővel. □ □ □S közjegyzőileg hitelesW| Mr I 1(1 bizonyítvány orvo­si xJ soktól és magánosok-
tói igazolják a biztos sikert.

fl Csomagok ára -?< > és 40 fillér, doboz GO fillér

■ Ka ható: SCHOLZE ALFRÉD czukrászdájában és
LEFKOVITS EMIL kereskedésében, Eperjesen.

Magyar királyi államvasutak menetrendje.
Érvénye* 1910. október 1-j^töl.

Az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt a vastagabb számok jelzik.

10°° 800
329 408

Odn Budapest—Miskolcz—Kassa. V’Ihr/.íi

8’3 
ll26

1O‘S
7'"

6-
11 49

gio
339

123
6 56

2 15 1135 ind. Budapest . érk.
9 25 904 ¿ck Kassa . . ind.

7oo 
po

| 00
6n

2 40
g 12

8 46 1
1223

050
521

6 30
9 26 1

345 4,50 7 30 1227 4 20 710 1042 — ind. Kassa . . érk. 1 03 6°° 843 1132 4 50 915 I041
437 6 02 9OO 114 527 8 05 1138 — érk. Eperjes. . ind. 1205 450 722 1037 3“ 8 18 950

4 45 g 85 1 “ 537 _ — — ind. Eperjes . . érk. _ — 7 09 1042 323 — gss
547 7 37 __ 217 6 38 — — — érk. Héthárs . ind. — — 610 g 42 2 23 — 8 32

— 826 — 300 7 15 — — — érk. Orlo . . ind. — — — 8 63 j | 35 — 746

Miskolcz—S.-A.-Ujhely—Lawoczne.
10“ 1 57 ll06 607 341 ind. Miskolcz..................... érk. 1218 g 23 236 618
1237 4'° 400 804 6 29 érk. S.-A.-Ujhely .... ind. 8 ss 732 1209 4 39

1 OH 4 87 8 38 7 39 ind. S.-A.-Ujhely .... érk. 747 6“ 11 49 417
2 04 5 »7 939 g 12 érk. Csap.......................... érk. 617 52‘ 1032 322

2 28 613 102410 "H érk. Batyu.......................... érk. 4 59 441 g 40 247
3 22 7 29 1112 12 2’ érk. Munkács..................... érk. 3 1 737 2 12
fi 04 1J38 233 441 érk. Lawoczne..................... ind. 1249 I224 413 12 02

S.-A.-Ujhely—Mezölaborcz.
| 03 g34 7 10 ind. S.-A.-Ujhely . . . . érk. 813 718 4 26
| 32 903 744 érk. Legenye-Alsómihályi . érk. 7 32 1 631 Q 59

2” 041 829 érk. Tőketerebes . . . . érk. 6 32 6” 322
4 40 12‘9 1137 érk. Mezölaborcz . . . . ind. 321 3 69 1”

Kassa—Hidasnémeti—Szerencs.
1 1 350 g 45 1 46 ind. Kassa.......................... érk. 904 339 ll43 1

4 56 1061 258 ind. Hidasnémeti . . . . ind. 8 16 2” 1040
7M 112 5 131 érk. Szerencs..................... ind. 6 25 1209 717

Kassa—Torna.
711 1208 j 00 5” 936 ind. Kassa.......................... érk. 630 844 1200 331 8 40
9 09 | 44 2“ 706 ll36 érk. Torna.......................... ind. 430 705 1007 2’° 5 33 1

Kassa—S.-A.-Ujhely.
458 1203 526 ind. Kassa..................... érk. 7 44 ¡1000 323 1031
632 1 33 720 érk. Legenye-Alsómihályi érk. 44« 802 l42 85S
7 00 200 756 érk. S.-A.-Ujhely . . . ind. 4 OS 726 113 8 24

1 1
Budapest—Fiume.

i 1 1 1

7 00 1 g 25 6 15 740 1025 ind. Budapest .... érk. 1 80,1 g 20 g 35 8 05 935
2 17 g 57 143 2 59 g 55 érk. Zágráb ..................... . érk. 1206 64O 152 643 137
752 6 30 710 1 842 652 érk. Fiume..................... . ind. 6°° 10°° 7 55 935

Budapest—Marchegg—Wien.
7 55 g 20 1245 230 515

r.xpreas
930 ¿50 ind. Budapest . érk . 741 l‘O 555 1Q35 710 9° 1105

12141 5« 1045 6 55 9 33 555 11 00 érk. Wien . . ind. 1105 g 05 g 16 [ 4C 2Bí 43 6 51
KxprM«

Budapest—Bruck—Wien.
40 Q 20 1240 205 1100 ind. Budapest .... érk. 625 1233 130 6 36 8«

349 2 13 816 6 40 651 érk. Wien..................... ind. 1020 6’6 850 1211

Árverési hirdetmény.
Az EPERJESI BANKEGYLET részéről közhírré tétetik, 

miszerint a nála elzálogosított és bezárólag folyó óvá 
június Hó 3Ö-ig lejárt: ékszer-, értékpapir- 
és egyéb tárgyakból álló kézizálogok

1910. évi november hó 7-ikén
reggeli 9 Órakor az intézet helyiségében, az alapszabályok 
értelmében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek 

eladatni fognak.
L./.V11 ____ __

Eperjesen, 1910. szeptember hó 7-ikén.

Ezen zálogok az árverés napjáig az illető felek által rendezhetők.

Hz Eperjesi Bankegylet igazgatósága.

még is a legjobbak!
Mindenütt kaphatók.



/
12. oldal EPERJESI LAPOK 1910. - 42. szám

‘

■4 Sürgős megbízásunk van

10.000,000 korona törlesztéses jelzálogkölcsön 
elhelyezésére 1. és II helyre, földbirtokokra és nag óbb vá­
rosokban levő házakra, -4 1 kamatra.
Kölcsönök a legmagasabb becsérték kétharmadrésze erejéig 

a legelőnyösebb feltételek mellett engedélyeztetnek.
felvilágosítással költségmentesen szolgál

PROPPER és ÖRLEI bank- és váltó-üzlete,
Budapest, VI., Andrássy-út 32.

MAGYARÁZAT.

1

Gyengélkedőknek, vérszegényeknek, 
= betegágyból lábbadozóknak = 
legkitűnőbb gyógyszer a Homoky György­

iéi“, saját termésű 

Tokaji aszú (gyógybor).
6 drb 0 5 1. palaczk | különböző évi termés- 1 •
4 « 05 « « ] bői összeállítva I

H<>g\ mennyire köztudomású a közönség előtt az a tény, hogy

kolerajárvány

■
<•

<•

«»

I
■

-K

I

í

•-

ff

i

II

- é

1 M
-

1
I1
-

i I

*

20 kor.
15 «

A pénz előleges beküldése, vagy utánvétel mellett 
frankó szállít.

Kitűnő zamatéi asztali- és pecsenyebor is kapható 
64 és 80 fillérért

Tállya (Tokaj-Hegyalja), 
posta és vasúti áll. helyben

Homoky György,
tanító és bortermelő.

Kés eriivíz-vásárlásainál kérjen határozottan 

«-KIRÁLY 
keserűvizet. Az eh ontott gyomrot 2—3 

óra alatt teljesen rendbehozza.
— A legjobb és legolcsóbb. —
Kapható az összes helybeli fűszerkereskedésekben.

A „Király"-keserűviz forrásvállalata:
Erzsébet királyné-sósfürdö, Budapest-Kelenfőld.

r

M OLL-FÉLE
I SEIDLITZ-POR i

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidiitz porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak,gyomor­
görcs és gyomot hév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női heteijseqek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

I MO LL" FELE I

Csak akkor va1ó d i, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuörzsölési szer köszvény,, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer í 
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozására és ápo­
lására üqy gyermekek, mint felnőttek számára. j>- 

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
™ Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei vm ellátva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
Bócs-i, I., 'I'uclilauben 9.

WVidüi megrendelőik naponta posta-után vet mollett tnljesíttotnek. 

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

MOLL’S
FranzbrjMwtii 

und Salz

Védjegy: „Horgonyt4

A Linimení. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótlek*
egy rógjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
••••••■......... osuznal és meghűléseknél. ......

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
es_ úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Torok József gyógyszerésznél. Budapest 
Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz**, 

Prágában, ElisabethstTasse 5 neu.

veszélyének esetén a tisztaság mellett

leqjobb óvszer
ESTERHÁZY-COGNAC,
annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás.

Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hogy az Bsterházy- 

Egrot-féle főzőkészüléke 1,752,000 liter bor 
foglal magában. Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka

annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás.

az II
I

termelő­
képességet 

iogiai magaöan. Lz az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, hogy «v kő- 
zönség" tvicljíi, mivel védekezzek a

kolera ellen.
Ez íx magyarázata a rendkívüli nag;y fogyasztásnak.

Az Esterházy-cognac mindenütt kapható!
ggggg
É _____________

sz.

l@i

Központi iroda: BUDAPEST, V, Csáky-utcza 14.

forduljon minden érdeklődő, 
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra!

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerítésnövények, Bogyógyümölcsűek stb.

Z Ö L.Ö O I TVÁNYO K '■¿X'“1 
európúi és amerikai sima és gyökeres vesszők. (OkuuLdiizárj.g„ék kim.tr. ijgieo.)

FISCHER“ T
ffaiskölák^jes szölőoltpánijtelepek.

„Keil-Lak k“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem ! 
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle; 
Kevés munka, semmi kín, 
Barna, vagy porszürke szín, 
Figyelmet csak arra tegyen, 
Hogy az mindig „Keil-Lakk* legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz, mint a márvány,

Mindenkor

VAJ DICS KA KÁLMÁN czégnél, Eperjesen. -----

I«■!<*: F°gyas^ási Szövetkezet. — Kassa; Ifj Novelly Sándor Utóda. — Kisszeben:

Ha fehér «Keil-Lakk»-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék, 
itt van «Keil-Lakk», azúrkék, 
Kertibútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére. 
<Keil-Lakk»-ból van minden szín, 
Kék, piros, zöld rozmarin. 
Szóval: ház vagy nyárilak, 
Mindig legyen ott <Keil-Lakk>l 

kaphatók:

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Kassewits J. János.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztíllai,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

f^olvoza 1 korona és '2) korona, 
róbadoboz 30 fii léi-.

I • ö- éfei ^szótkiilcléssi raktár :

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17 ¡Egger mellpasztillája 

csakhamar meggyógyított
Eperjesen kaphat.): Kom Vilmos, Kovaliczky Pál, Molitorisz István és Wüliger Pál gyógytárakban 

Itfii tfan. Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen. ■


